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NEUBER EDE
debreceni professzort a buda­
pesti egyetemre nevezték ki

Dr. Vasady Béla és dr. Roska Márton 
egyetemi rendes tanárok lettek

Budapest, augusztus 8. A Kor­
mányzó a vallás- és közoktatásügyi­
miniszter előterjesztésére a buda­
pesti kir. magyar Pázmány Péter 
Tudomány Egyetemen dr. Neuber 
Ede debreceni m. kir. Tisza István 
tudomány egyetemi nylvános ren­
des tanárt az orvostudományi kari 
hör és nemi kórtani tanszékre egye-

MitigérakisEbbségeM
Románia

Többek között könnyítéseket nyújtanak a felekezeti iskoláknak az 
állami költségvetés - def icitjéből - A kisebbségi szabályzat teljes szövege

Mióta európai problémává lett a 
cseh kérdés, Csehszlovákia és Ro­
mánia felől állandóan hangoztatják 
a békés szándékot, a klengesztelő- 
dés elvéi. -A cseheknek ez nem si­
kerül, a románok pedig előzni akar­
nak. Már el is készült az új romá­
niai kisebbségi szabályzat hivatalos

A román kisebbségi
szövege

Bukarest, augusztus 8. A minisz­
tertanács 1938 augusztus l-en_ meg­
tartott ülésén ■— a külügyminiszter, 
a belügyminiszter, a közoktatásügyi 
miniszter .és a kultuszminiszter elő­
terjesztésének meghallgatása után 
— a jelen törvények alapján, 
Ivek az állam kebelén belül elő ki­
sebbségeket érintő kérdésekben az 
összes minisztériumok, hatóságok 
és közhivatalok ténykedéseit irányí­
tani fogiák. a következő szabályo­
kat állítja fel, amelyek egyenes út­
baigazítással szolgálnak a kisebb­
ségi főkormám biztosság szamara.

1. szakasz. Román állampolgárok 
nvelvi, faji vagy vallási különbség 
nélkül az állam felügyelete alatt fel- 
jogosultak nri’H, hogy iskolákat, in- 
tézményeket, közművelődési es fele*

tem! nyilvános rendes tanárrá, a 
debreceni m. kir. Tisza István tudo­
mány egyetemen dr. Vasad! Bélát a 
ref. hittudományi kar dogmatikai 
tanszék nyilvános rendkívüli taná­
rát. dr. Roska Márton volt kolozs­
vári m. kir. Ferenc József tudomány 
egyetemi adjunktust, egyetemi ma­
gántanárt s debreceni m. kir. Tisza

István tudományegyetemi előadót a 
bölcsészettudományi kari régészeti 
tanszékre egyetemi, nyilvános ren­
des tanárrá és dr. Sztehlo Zoltán 
szegedi m. kir. Ferencz József tudo­
mányegyetemi magántanárt, miskol­
ci jogakadémiai rendes tanárt a jog 
és államtudományi kari római jogi 
tanszékre egyetemi nyilvános rend­
kívüli tanárrá kinevezte.

szövege, amelyet a 'román hivatalos 
közlöny, mint „minisztertanácsi ha­
tározatot“ közöl.

Leközöljük a bukaresti minisz­
tertanács' augusztus 1-én tartott 
ülésének határozatát es kérdezzük, 
vájjon nii lesz belőle ?

szabályzat hivatalos

kezeti egyesületeket létesítsenek, 
vezessenek' és igazgassanak az i - 
lető kisebbségi nyelv hasznalatayal, 

az 1(125. évi magánoktatasrol 
szóló törvény, feltételeinek meg-

' felelően.
2. szakasz. Az állam könnyítése­

ket’biztosít költségvetéséből ezen 
iskolák fenntartóinak.

3 szakasz. A községi 14" o-os adó­
ból megfelelő.'hányad nyújtandó a 
kisebbségi magániskoláknak.

4. szakasz. A jelen törvények yi- 
leimében megvizsgádandók és elin- 
tézendők azok a nyilvánossági jog­
ra vonatkozó kérések, amelyeket a 
jelen pillanatig nem intéztek el.

5. szakasz. Á gyermek nevelt­
sóért törvényesen felelős szentélyek 
(apa, anya vagy gyám) egyedül lel­

kezeti képviselőinek jogait, továbbá 
kötelesek levezetni és elintézni sa­
ját maguktól ezeknek szervezeti 
szabályzataikból kifolyó minden 
egyházi, pénzügyi, alapítványi 
ügyeit, ha azok nem ellentétesek a 
közrenddel.

10. szakasz. Megtiltatik a köz­
igazgatási szerveknek, hogy isten­
tiszteleti ügyekbe beavatkozzanak.

11. szakasz. A lelkészek javadal­
mazása, ami az állami segélyt illeti, 
a kultusztörvény értelmében ugyan­
azon arányban történik.

12. szakasz. Egy román állam­
polgár faji eredete, nyelvi vagy 
vallási hovatartozása nem lehet 
akadálya annak, hogy az állam­
nál, megyénél, vagy községnél

tisztséget foglalhasson el.
13. szakasz. A községi tanácsok 

bármely kisebbségi tagja saját 
anyanyelvén fejtheti ki véleményét 
a tanácsüléseken. A tanácsülések 
jegyzőkönyvei román nyelven szer- 
kesztendők.

14. szakasz. Azok a kisebbségi 
polgárok, akik még nem tudják az 
állam nyelvét, saját anyanyelvűk ön 
is kérelmezhetnek az elöljáróságok­
nál. Ebben az esetben

a kéréshez mindig hiteles ro­
mánnyelvű fordítás csatolandó. ■
15. szakasz. A hivatalos levelezés 

az állam nyelvén történik.
16. szakasz. A kisebbségi közsé­

gek tisztviselőinek kötelességük is­
merni az illető kisebbségi nyelvet.

17. szakasz. Az olyan községek­
ben. ahol nyelvileg, fajílag és val­
lásilag kisebbségekhez tartozó ro­
mán állampolgárok laknak jelentős 
arányban, a bíró, vágy elbíró a,ki­
sebbségek közül nevezendő ki.

18. szakasz. A napilapok, folyó­
iratok, közlemények címlapjain an­
nak a helyiségnek a neve, ahol ezek 
megjelennek, az illető kisebbségi 
nyelven is jelezhető!,. E közlemé­
nyek belsejében a helyiségek meg­
nevezésekor a kisebbségi nyelvet

lehet 
használni.

19. szakasz. A családnevek ere­
deti alakjukban írandók.

20. szakasz. Az állami vagy köz­
ségi szolgálatban lévő ama tisztvi­
selők, akik állami román Iskolák 
által kibocsátott oklevéllel, rendel­
keznek, felmentetnek a további ro­
mán nyelvvizsga alól. Hasonlóan 
felmentetnek újabb vizsga alól azok 
is, akik más esetben

sikerrel tettek le román nyelv­
vizsgát.

21. szakasz. Azoknak a kisebb­
ségi tisztviselőknek, akik állami is­
koláknál működnek, mint, a közép­
iskolai vagy elemi tantestület tag­
jai, joguk van — ugyanúgy, mint a 
román tisztviselőknek — 50 száza­
lékos vasúti kedvezményre.

22. szakasz.. A bíróságoknál a ki­
sebbségi polgárok részére bizonyos 
könnyítések léptetendők életbe. -- 
olyan értelemben, hogy ezek saját 
anyanyelvükön védhessék meg ér­
dekeiket, ha nem képviseli őket 
ügyvéd. Általában megfelelő Intéz­
kedéseket kell foganatosítani, hogy 
a különböző bírói fórumoknál meg-

jogosult személyek arra, hogy meg­
határozzák a gyermek etnikai hova­
tartozását ; beírathatják a feleke­
zeti iskolába, vagy bármely más fe­
lekezet iskolájába.

6. szakasz. A kisebbségi vasár­
napi iskoláknak és mindkétnemű 

ifjúsági egyesületeknek műkö­
dési joguí; van a törvény ren­
delkezéseinek megfelelően és az 
illetékes hatóságok által elfoga­

dott alapszabályok alapján.
'7. szakasz. A .jövőben is elismer­

tetik a kisebbségi középiskolai val­
lástanároknak az a joga, hogy ki- 
nevezhetők és véglegesíthetők le­
gyenek felekezetűk teológiáján 
nyert diplomájuk alapján, anélkül, 
hogy az általános jellegű képesítési 
vizsgán kívül más vizsgáknak is 
alá lennének rendelve.

8. szakasz. Az érettségi vizsgákra
olyan tanárok nevezetidők ki, akik 
ismerik azoknak* a tanulóknak az 
anyanyelvót, aik bizonyos tantár­
gyakat saját nyelvükön tanultak és 
így *. .. . .ezeket anyanyelvükön vizsgáz-

■ ' tat hassák. ■
9. szakasz. A közigazgatási ható­

ságok. kötelesek tiszteletben tartani 
a történelmi kisebbségek vallásfelc-
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A vendéj «lőtt »ütik minden ceülörtdltön «

felelő tolmácsok álljanak rendelke- 
zésre.

23. szakasz. A történelmi kisebb­
ségekhez • tartozó polgárok képvi­
seltethetik magukat az illető tart* 
«lányokban a kereskedelmi és ipar­
kamarákban és a gazdasági kama- 
rák twin»24 szakasz. A kisebbségi bankok 
és szövetkezetek teljes szabadság­
ban é? a hasonló román vállalatok­
kal azonos feltételek me^A. fejlőd­
hetnek. , _

->a szakasz. A kereskedelmi 
cAnfAWAlt román nyelven szőve- 
aezendők. .4 kisebbségek sajat 
tttfélvíikM Is szöve.rfPZhefik,— 
azonban ufrpanoltian hetükkel 

és terjedelemben.
26. szakasz. Romániában csak a

4

román színeket jelképező zászlók 
függeszthetők ki. A kormány azon­
ban felhatalmazást adhat bizonyos 
egyesületeknek, hogy ezek egyes 
helyeken saját lobogóikat vagy 
megkülönböztető jelvényeiket hasz­
nálhassák.

27. szakasz. Az Erdélyi Múzeum­
egyesület, a sepsiszentgyörgyi Szé­
kely Nemzeti Múzeum és a maros- 
vásárhelvl „Teleki" könyvtár hely­
zete méltányosan rendezendő, szem 
előtt tartva az alapítólevelek intéz­
kedéseit.

28. szakasz. Az Erdélyi Mag;, ar 
Gazdasági Egyesület működése biz- 
tosittatik saját alapszabályai alap­
ján és keretein belül.

(így van papíron !...)

két előállító gyárak « .la,.en’e£’ ^a: 
kát 1938 augusztus 8-tól kezdve 4 
százalékkal V csöví
először forgalomba jutó „E csövek 
kivételével, amelyek azonban mint 
fogyasztási cikkek csak 1 - év

múlva Jöhetnek komolyan szární- 
tdfAz’autótaxi viteldíj csökkentésé­
nek körülményeire vonatkozóan az 
árkormánybiztos legközelebb tájé­
koztatja a nyilvánosságot

Lényeges árcsökkentéssel kezdődött 
az árellenőrzés országos kormány­

biztosának működése 
lentőségére, a kormánybiztos fon­
tos feladatának tartotta a rádió ké­
szülékek árának csökkentését. Bár 
az 1938—39 évben kihozandó rádió 
készülékek árát a gyárak már ol­
csóbban jelentették be, a kormány­
biztos mielőtt ezeket az árakat jó­
váhagyta volna 

a bejelentett árakon 6 százalé­
kos csökkentést vitt keresztül.

A kormánybiztos különösen nagy 
súlyt helyezett a legszélesebb nép­
rétegek igényeit kielégítő úgyneve­
zett „népveyő“ készülékek eladási 
árának" mérséklésére. Ennél a cikk­
nél az ármérséklet kereken 10 szá­
zalék. A kormánybiztos egyúttal a 
lefolytatott, tárgyalásokból azt a 
meggyőződést merítette, hogy a 
rádió kulturánpk annyira kívánatos 
terjedése különböző, a rádió igaf- , 
gatásban szükséges fontos szerve­
zeti változásokat is igényel, amiért 
is ezek előkészítése végett illetékes 
helyen előterjesztést tesz.

A rádiókészülékek árával kapcso­
latban a kormánybiztos vizsgálat 
tárgyává tette a rádlócsövék árala­
kulását is. Az ebben az irányban 
folytatott tárgyalásai azzal az ered­
ménnyel uirt^k. hogy a rádió csöve-

Budapest, augusztus 8. Ismeretes, 
hogy az árellenőrzés orsságOs kor­
mánybiztosa közbelépésére a oe- 
mentgyárak 1938 Július élső »apjától 
kezdve a magánfogyasztás célját 
szolgáló cement árát helyben feladó 
állomás métermázsártkint 21 fillér­
rel. áz 1938—39 évben kiadásra ke­
rülő . . ....

állami útépítési akció keretében 
felhasználandó eement árát pe­
dig a már eddig érvényben levő 
1 pengős engedményen túl to­
vábbi 1 pengővel csökkentették. 
A kormánvbiztos niost újabb tár­

gyalásokat folytatott a cementgyá- 
rákkal abba az irányba, hogy az út­
építéssel kapcsolatban . végzendő 
műtárgyak építési munkálataihoz1 
felhasznált cement ára >* csökken­
tessék. E tárgyalás eredményekép­
pen a cementgyárak már be is je­
lentették. hogy augusztus 1 napjá­
tól kezdve a műtárgy építési mun­
kákhoz felhasználandó cement arát 
métermázsánkint 1 pengővel csök­
kentik, de „

ugyancsak 1 pengős metermá- 
zsánkénti engedményt adnak a 
kormánybiztos közbelépésére az 
öntözési hivatal munkálatainál 
augusztus 4. napjától kezdődően 
felhasználandó cement áránál Is.
A jövő évi rézgálíc ellátás szem­

pontjából a mezőgazdaságra nézve 
igen számottevő annak a tárgyalás- 
nak az eredménye, melyet a* ár- 
kormánybiztos a rézgálíc árának el­
lenőrzése érdekébén folytatott. Mar 
is valószínű azonban, hogy a vörös 
réz jövő évi árában lesz szerepe 
azoknak a megállapításoknak, me­
lyekét a kormánybiztos a vörös réz 
rézgáliccá váló feldolgozása tekinte­
tében tett.

Tekintettel a rádió kulturális Je-
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Kilenc repülőgép le»u..anl 
és hél pilóla éleiéi vesslelle 

a londoni légi hadgyakorlaton
Lmdov. .uíusdu. s. A 

délután befejeződött nagy légi had- 
gyakorlatok legfőbb tanulsága hogy 
az angol fővárost nem lehet feltét­
lenül megvédelmezni ellenséges 1 

i gitámadásokkal szemben. \ asárnap 
délelőtt több „ellenséges ’

, nak sikerült elméletben London 
^centrumát bombáznia, sőt magat a 
légügyi minisztériumot 'háznl Elméletileg Knightbndge 
londoni elővárost a Syujtóbmnbak 
felgyújtották, mert a „Nyugatéi 
sz'ág“ üldöző repülőgépei nem tud­
ták ideiében elűzni a tamadó gepe- 

várás még vasárnap este is lángok 
bd \ 'fégi'’ hadgyakorlatát tetőfokát 
ieíenlTtte, amikor vasárnap hajnal­
ban Londontól délre 11 grófság te-

rületét teljesen elködösitették. Az 
„ellenségnek" mégis sikerült áttör­
nie a légelhárítást, noha a támadá­
soknak mintegy kétharmad részét 
a védőknek elméletileg sikerült 
visszaverniük. A nagy légi hadgya­
korlatok halálos áldozatainak sza­
ma hét és a hadgyakorlatok során 
kilenc repülőgép zuhant le. A halá­
los áldozatok aránylag csekély sza­
mát az magyarázza, hogy több le­
zuhant gép pilótája ejtőernyő segít­
ségével szerencsésen földet ért.

A katonai szakértők összefoglaló 
véléményé szerint a hadgyakorla­
tok bebizonyították, hogy a légvé­
delem eredményesen működik és1 
hogy végső esetben a légelhárítas 
annyira funkcionál, hogy ellenséges! 
támadások csak a legritkább eset­
ben sikerülhetnek.

Komoly harc alakult ki 
az oroszok és japánok kozot*

A a L.—- -
London, augusztus 8. A “ovjet- I 

mandzsu haltár 4 és fél mérföldé« 
harcvőnalánta helyzet lassanként 
kezdi meghaladni a 
méreteit és hovatovább az álló harc 
stádiumához közeledik. szovjet 
kb. 20.000 enrtiert vont össze 200 
harckocsival éfc 200 repülőgéppel. 
Egv vörös gválogzaszlóalj többszol 
támadásra indiait a Csangkufeng 
domb lejtőjén Itefelé és elkeseredett 
kézi tusa, szurooiyrohamok és kczi- 
grnánát harc árián eljutott a domb 
200 méternyire levő pontjáig, Itt 
azonban a japánok hatalmas gev- 
fegvvertűzzel lekvszaltak a támadó 
oroszokat. Kegi északkínai vasútál­
lomáson a szovjet bombák két vas­
úti hivatalnokot megöltek. Kojo ta­
hit q bombák teljesen rombadöntő - 
ték. Keiko városát» 21 szovjet repü­
lőgép bombázta.

Tokió, augusztus 8. A japán had­
ügyminisztérium hétfőn közétet e 
azoknak a veszteségeknek a listáját, 
melyeket a japán csapatok a csang- 
kufengl határvillongások kezdete 
óta szenvedtek. Eszerint a japán 
csapatok augusztus 6.-ig 70 halottat 
és 180 sebesültet vesztettek, augusz­
tus 6 és 8 között pedig összesen 200 
embert vesztettek, úgy hogy Japan 
összes vesztesége 450 katona. A 
szovletorosz csapatok vesztesége — 
japán közlés szerint — mintegy 600 
főre tehető. A japán csapatok 100 
szovjetorosz csatakocsit semmisítet­
tek meg és 6 szovjet bombavető re­
pülőgépet lőttek le, közülük kettőt 
Koreában.

Berlin, augusztus 8. Araki tábor­
nok, volt japán hadügyminiszter je­
lenleg nevelés és közoktatásügyi 
miniszter Tokióban nyilatkozott a 
Berliner Tage Blatt munkatársa 
előtt a szovjet-orosz—japán határvi- 
szály következtében előállott hely­
zetről. A tábornok kijelentette, hogy. 
a japán kormány határozott szán­

kínal fronton is élénk tevékenységet fejtenek ki
déka fenntartani a békét és Japán­
nak sikerül is megvalósitan a szán­
dékát. A japán kormány áltál sür­
getett tárgyalások bizonyítják, hogy 
Japán békét kíván.

— Ha azonban a ezov,let-umo — 
mondotta a tábornok továbbra is 
folytatná kihívó magatartását, ak- 
hogy augusztus végére vagy az ősz 
attól sem, ha két arcvonalon kell 
küzdenünk. Valószínűnek tartom, 
bősz augusztus, végére vagy az ősz 
elejére tisztázódik l béke , lesz-e 
vagv háború. Mindenesetre lehetsé­
ges,' hogy a homlok-egyenest ellen­
kező világnézetek és a szovjet-unio 
Kínának nyújtott állandó támoga­
tása előbb-utóbb összetűzésre vezet.

Sanghaj, augusztus 8. A japan 
légihaderő hétfőn bombázta Kanton 
középületeit, kaszárnyáit és katonai­
lag fontos pontjait. A bombázásnak 
hír szérűt több száz halott és sebe­
sült áldozata van. A bombázás kö­
vetkeztében erősen megrongálódott 
a francia kát. misszió székesegy­
háza is.

Debrecenben ma először 2 új 
amerikai sláger :

Doris Nolan, George Murphy
táncos, énekes, zenés vigjátéka

Ez mindennek
a teteje

II. . ..A legizgalmasabb vadnyugati 
történet:

Nótát betyár
BOB BAKER bravuríilmje 1

-

. 1 , vy1’ -'X; I :■
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Olcsó nyári uásár szenzáciúi I
Kontsek divatáruházában!

NÉHÁNY IRÁNYÁR:
Creppe de chine

imprimé — — 1.80—1.50
70 dm.’ széléé gyapjú

szövetek — ;— 2.50—2.20
Lanita mintás
. ruhavásznak — — 1.50—1.20 
Férfi tropicálok — 6.—, 5.— 
Színes férfi ing — 3.80—2.80 
Nyakkendők — — 1.16—0.96

1 pár nyári kesztyű —.80-----.50
1 pár hibátlan női

müselyeiii harisnya — 1.48 
Floconette már — 1.20—1.— 
Strand kreton — — — —.96 
Mosó kreton I. a. — —.80, —.74 
Kötött blúzók — 4.—, 3., 2. 
Fürdőruhák — — 3.—,2.—

Az esettel kapcsolatban értesítet­
ték a debreceni királyi ügyészséget, 
amelynek indítványára Zsögöd Jenő 
táblabíró, a központi vizsgálóbíró­
ság vezetője elrendelte a holttest 
felboncolását és egyúttal bevezette a 
vizsgálatot az ügy minden részleté­
nek kiderítése céljából. Ez hama­
rosan sikerült is s

a csendőrség Nyíró Gyulát, 
akit ma fognak átkísérni a deb­
receni ügyészség fogházába,

- őrizetbe vette.
Ellene szándékos emberölés btt- 

tette s ugyanakkor szándékos em­
berölés bűntettének kísérlete címén 
is megindult a bűnvádi eljárás.

Vágó
?

sarok
Szerdán ülést tart a presbitérium 

a püspök választás ügyében
Maradékok olcsó árban 

óriási választékban!

Msek Hornéi divatáruhaza 
Kossuth-utca 1. szám.

„Bemuíaikozás“ helyett 
leszúrta kél ismerőséé egy 
duhaj földest napszámos 
Ä* egyik legény rérmérqexé» kőveikesiében 

meghal*« a másik halállal vívódik a beveilyó- 
újfalui kórházban

A debreceni királyi ügyészséget 
leniét egy újabb gyilkossági eset 
foglalkoztatja. Maga az eset mar na­
pokkal ezelőtt történt Földes köz­
ségben s arról mindeddig nem szá­
moltunk be azért, mert a nyomozás 
érdekében nem tartottuk szükséges­
nek a történteket nyilvánosságra 
hózni. Most már a nyomozás és 
vizsgálat teljes befejezést nyert s 
teljesen tiszta képet lehet alkotni 
azokról az eseményekről, amik tör­
ténteik, i-- i

Földesen az egyik korcsmában 
még- július 24.-én este néhány po­
hár bort fogyasztott el Török Jó­
zsef naoszámos és Mihályi Mihály 
ácssegéd , egy nőismerősük társasa­
gában. Egész este nem történt 
semmi baj, Ja vendégeié a legszcjli- 
dabban viselkedtek és már tíz óra 
után hazafelé indultak. A két fiatal­
ember iQvagigsan haza akarta kí­
sérni a leányt. , „ ,

Útközben találkoztak a község­
ben már évek óta nagy verekedő 
és <luha| hírében álló Nyíró 
Gvula harmincnyolc éves nap­
számossal. aki állandóan elé- 
hük kérült és molesztálta okét.

Végül .is a két férfi a leánnyal si­
etve megelőzte a részeg embert cs 
szinte igyekeztek hazafelé.

Pár perc múlva, — ekkor mar 
alig néhány lépésnyire voltak a le­
ány lakásától, — hallották, hogt 
mögöttük ismét éktelen káromko­
dásokba kezd Nyírő Gyula, aki ro­
hanva. szál ad utánuk, TárPlc‘ar" 
nyi távolságról utánuk is kiáltott .

' — Áll iátok meg, piszkos gazem­
berek. hadd mutatkozzam be !...

Török és Mihályi a leánnyal 
egvütt inkább sietésre fogta a, dol­
got, de a részeg Nyírő lépésről lé­
pésre tért nyert. Ekkor mar ege- 
szén sötét éjszaka lett, és nem lehe­
tett látni, hogy Nyírő kezében kos 
is van. A következő pillanatban ve- 
lőtrázó, kétségbeesett sikoltás, majd 
közvetlenül utána egy másik hang­
zott el és Török József el vágódott, 
mellette pedig elterült a földön Mi­
hályi Mihály is. A leány sikoltozva 
rohant haza, azt sem tudta, mi tör­

tént, csak.'annyit látott, hogy két is­
merőse véresen esik össze. Nyírő el­
szaladt a sötétben.

Néhány perc múlva a leány visz- 
szanyerte' lélekjelenlétét és elment 
a csendőrségre, ahol jelentette az 
esetet. Azonnal kiszállottak a hely­
színre, ahol

Török Józsefet hatalmas vér- 
tóesában eszméletlenül találták, 
mellette pedig jajgatva feküdt 

az úton Mihályi Mihály.
Kihívták a községi orvost is, aki 
intézkedett; hogy a két embert 
azonnal szállítsák a berettyóújfalui 
kórházba. Ott alapos vizsgálat után 
megállapították, hogy Török József 
olyan' hasszúrást kapott, hogy a kés 
még 'a beleket is megsértette. Ál­
lapota életveszélyes. Mihályi Mihail 
viszont a .combján sérült meg szin­
tén késtől. Ez a seb eleinte nem lát­
szott veszélyesnek, később azonban 
éppen Mihályi esetében következett 
be a tragédia :

Pár nan múlva általános vér­
mérgezést. úgynevezett szcp- 
szlst kapott és menthetetlen 

volt.
Vasárnap reggel halt meg a be­
rettyóújfalui kórházban. Török Jó­
zsef állapota i.s rendkívül súlyos es 
még ma is életveszélyes.

Félárnál is olcsóbban vásárolhat
az idényvégi vásáron 

elismert minőségű divatanyagokat 
a Klein Divatházban!

vásároljon, míg a választék nagyiVásároljon, mis a választék nagy!

Szerdán délután ülést tart a 
debreceni református egyház pres­
bitériuma, amelyen tárgyalja a püa- 
pökválaaztás kérdését és megejti a 
szavazást. Amint ismeretes most 
folynak a választások a Tiszántúli 
Egyházkerület megüresedett püs­
pöki székének betöltésére. A válasz­
tás határideje augusztus 15. A ha­
táridő lejártával megkezdődik a sza­
vazatok összegyűjtése, először az 
esperes! hivatalokban, amelyek az­
után augusztus 19.-ig kötelesek be­
küldeni a püspöki hivatalba, ahol a 
szavazatbontó bizottság felbontja

Gyilkos vihar a Kárpát-alján
Kassa, augusztus 8. A felvidék 

keleti részén éa Kárpátalján az 
utóbbi napok szinte elviselhetetlen 
hőségét. átmeneti zivatar és pusztító 
vihar hüjötte le. Főleg Raho kör­
nyékén volt nagy a vihar pusztítása. 
Á szélvész évszázados fákat szakí­
tott ki á földből- és az erdőket he­
lyenként valósággal letarolta. A le­
aratott és a. földön még keresztben 
fekvő termést a szélvihar szétszórta. 
A vihart kísérő heves zivatarnak

Előkészületek a Kollégium 
400 éves jubileuméra

A debreceni Kollégium jubileu­
mával kapcsolatosan külföldről ed­
dig több' mint 300 résztvevő jelent­
kezett s a házai jelentkezések is 
most már naponta százával érkez­
nek. Dr. Ravasz László a Dinia- 
melléki Egyházkerület püspöke és 
dr. Darányi Kálmán volt miniszter­
elnök voltak áz első jelentkezők. 
Ennek a sok vendégnek az elszál­
lásolása és mindennemű felvilágosí­
tással való ellátása igen sok fejtö­
rést és nehézséget okoz a jubileumi 
előkészületek vezetőinek, akik azon­
ban mindent elkövetnek, hogy le­
hetőleg minden igényt kielégíthes­
senek. i: ■ ’

Hazai részről augusztus 25-ig le­
het jelentkezni. Hatóságok és inté- 

a lezárt szavazóleveleket és kihir­
deti az eredményt

A debreceni presbitérium szer­
dán tesz eleget szavazói kötelességé­
nek és most dönt arról, hogy ki 
mellett foglal állást. A hírek szerint 
dr. Révész Imre megválasztása mel­
lett foglal állást a dcbreeesi presbi­
térium. A v-idékről érkezett hírek 
szerint ott is dr. Révész Imre mel­
lett foglaltak állást a presbitériu­
mok és minden jel azt bizonyítja, 
hogy a választás sima lesz és dr. 
Révész Imre javára dől el.

emberélet is esett áldozatul. A vil­
lám belecsapott egy fába, amely 
alatt Dalió Mihály 60 éves munkás 
keresett menedéket. A villám az. 
idős munkást megölte. Nagy vihar 
pusztított Rimaszombat környékén 
is. Rhnakokov határában Strieranka 
nevű asszony 6 éves leányával a pa­
tak partján eg.v bokor alá menekült. 
A patait a felhőszakadástól kiáradt 
és az anyát leányával együtt elso­
dorta, mindketten a vízbefultak.

összeg a sztiKseges ncij jcgjciv, 
gramok kinyomtatására és kézhez-

zctek jelentkezését előzetes értesí­
tésre szeptember 15-ig elfogadják. 
Jelentkezés a meghívókhoz mellé­
kelt csekklappal, 11322 számra 1.— 
pengő befizetésével történik, mely 
összeg a szükséges helyjegyek, pro­
gramok kinyomtatására és kézhez- 
juttatására stb. szolgál. A csekkla­
pok hátlapján, a közleményekre 
szánt részen a jelentkezésre vonat­
kozó kérdésekre a választ olvasható 
írással kell beírni. Aki nem kapott 
csekk la pót,

Jelentkezések dr. Csibész Sándor

Jakucs István kol-

pok hátlapján

kozó kérdésekre a választ olvasható 
írással kell beírni. Aki nem kapott 
csekklapot, egy levelezőlapon mi­
nél előbb kérje. _. .

egyetemi professzor Debrecen, Kol- 
legitim, vagy .....
légiumi h. igazgató címre, külden­
dők.
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Oanltó tem. váll, ilzletáthelpzése 
Sas-u. 3. Kossuth-u. 6. 
ctul. Ekli József, üzletvezető Somlyai Károly.

• str' K

•tatén győződjön meg olcsó áraimról. 
Egyszerű és luxus femetések kegyeletteljes kiszolgálása.

Legolcsóbb felnőtt temetés 
mér 20’— pengőtől.

Natty érdeklődés nyilvánul meg 
a Nyári Egyetem magyar táncbemutatója iránt

amelyen dr. Bacsó Jenőné ma gyár táncjátékait mutatják be
A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövet­

sége, élén dr. Bacsó Jenőuéyel, a Szövet­
ség kulfúrális és propaganda osztályá­
nak elnöknőjével. a Nyári Egyetem hall­
gatói számára az idén is megrendezi 
nagyszabású magyar táncbemutatóját. A 
debreceni közönségnek még élénk emlé­
kezetében van az a nagysikerű táncbe­
mutató. amelyet két évvel ezelőtt rende­
zett a Magyar Asszonyok Nemzeti Szö­
vetsége a Nyári Egyetem hallgatói szá­
mára. A táncbemutató kitűnő műsorát

dr Bacsó Jenőné „Este a székelyeknél ' 
c. magyar liangjátéka nyitja meg. A mű­
sor igen értékes száma lesz „A remény­
hez'* c. allegorikus tánckép, amelynek 
Csokonai Vitéz Mihály költeményéhez irt 
korreográfiai változatát dr. Bacsó Jenő- 
né állitota össze. A táncbemutató „Al­
földi táncjelenet“-tel végződik. A tánc­
bemutató iránt a külföldi, valamint a 
debreceni közönség körében élénk ér­
deklődés nyilvánul meg.

A nemzetnek a jövő szolgálatában 
legfontosabb eszköze a fegyver 

és a könyv
A magyar kultúra értékeit Ismertették a NyárJ Egyetem előadói

A Nyári Egyetem második mun­
kahetének első napján kitűnő ma­
gyar előadók a magyar kultúra 
nagy értékeit ismertették a külföldi 
hallgatók előtt. Molnos Lipót dr. 
egyetemi magántanár, a Párisi Ma­
gyar Tanulmányi Központ igazga­
tója a XIX. századi magyar iroda­
lom kiemelkedőbb alakjait ismer­
tette. így részletesen beszélt Cso­
konai életéről és költészetéről, majd 
rátért a reformkor íróinak és iro­
dalmának ismertetésére. Az előadás 
élénkségét nagyban emelte a ma­
gyar költészet legszebb darabjainak 
francia nyelven való bemutatása.

Molnos professzor, dr. Hankiss 
Jánossal nemrégiben egy fran- 
cianyelvü magyar anthológiát 

adott ki, 
nála hivatottabb előadót alig lehe­
tett volna találni erre a témára.

Nagy érdeklődés kísérte Cs. 
Szabó László „Magyar rádió, ma­
gyar kultúregység" című előadását.

dió feladata, hogy . 1
Sä «Th I 

rázkódtatásai folytan kiesett -abbé 
a szellemi légkörből, amiben azelőtt 
élt, a fiatalság pedig c^ze ■ 
feladatok előtt könnyen elfeledkez 
hetik a magyar hagyományokról, 

ezért van hangsúly a rádió mű­
sorában a magyar önismeret­

hez vezető előadásokon.
A rövidhullámú adóállomás az ame­
rikai magvarok körében végez f «£& .».«lkai «»kS "a 
összeállított műsorral. A- külföldi 
közönséget a magyar han^eH® 
nyék, cigányzenekarok, és az ide^ 
gennyelvű hírszolgálat latja el. A 
rádió napi műsora igyekszik a dol­
gozó társadalom napi 
és a család munkabeosztásához al­
kalmazkodni. .

Dr. Nyireö István 
gántanár, az Egyetemi 
igazgatója „A könyvtárak nemzet­
védelmi ' munkája" című el5?dásá- 
ban kifejtette, hogy ez főleg három 
irányban észlelhető: összegyűjtése 
mindannak, ami a múltra emlékez­
tet, a következő lépés ezeket nyil­
vántartani és megőrizni, harmad- I szór mindezt széles körben meg 
mertetni és mindenki számára hoz­
záférhetővé tenni. Ismertette a deb­
receni könyvtárak anyagát. Érde­
kes leírást adott arról az útról, I amit a könyv befut, míg eljut az 

I olvasóhoz. Vázolta a magyar könyv- I tárak szervezetét s a befejező sza- I vakban rámutatott arra, hogy I a nemzetnek a jövő szolgálata-I ban legfontosabb eszköze a
I fegyver és a könyv.I Az előadás a hallgatóság nagy ér­

deklődése mellett folyt le.I Dr. Papp István egyetemi ma- I gántanár német nyelvű előadásában I a magyar nyelv szerkezetét és sa- I játságait ismertette. A hangzó 11- 1 ieszkedés törvénye, a magyar nyelv 
történeti fejlődése, a finnugorI nyelvrokonság kérdései mind olyan 
nyelvi jelenségek, amelyek a nyel­
vészettel foglalkozó hallgatóság, va­
lamint a kívülálló érdeklődő kö­
zönség figyelmét egyaránt lekötot- 
féle.

Dr. Wallisch Oszkár olasznyelvű, 
vetített képekkel kísért előadásában 

a magyar művészet olasz kap­
csolatait ismertette, 

így részletesen beszélt a magyar 
Szent Koronáról, majd olasz művé­
szek magyartárgyú művelt 
tette Mátyás király olasz művészei­
nek alkotásairól szóló részleteit az 
olasz hallgatók nagy érdeklődéssel 
hallgatták. .

Szablinszky László egyetemi le­
ktor lengyelnyelvű előadásában Ma­
gyarország földrajzát ismertette.

A rádió feladatainak általános jel- I 
legö ismertetése közben kifejtette, 
hogy a rádió eddig még nem alkal­
mazkodott seholsem a nemzeti jel­
lemhez, de erre wz útra már rálé­
pett, s amint a fejlődés mutatja 15 
év múlva egész más lesz a helyzet. 
Már eddig is lekopott róla a „te- | 
chnikai csoda" máza s elsősorban 
nevelő intézménnyé vált. A nevelés 
iránya kétféle: az angol nevelés az 
egyénben gondolatokat, probléma­
érzéket akar Indukálni, a német pe­
dig egységes szellemi irányítást 
akar adni. A rádió nagy problémái 
közé tartozik a müsorösszeállitás, 
régen összefüggés nélkül követték 
egymást zenei számok, előadások, 

ma a legmodernebb fejlődés 
a hangképsor, amelyben egysé­
ges benyomássá alakul próza 
és költészet, zene és folyóbe­

széd.
A magyar rádió hallgató közön­

sége különböző elemekből áll. A rá-

Csah augusztus W-ig
Női ruhák, műselyem 

imprimé, faháncs, crep- 
desln, sima vagy min­
tás .... 14—12.40

Pongyola vagy ruha, mos­
ható .............................

Női ruhák, vegyes minő­
ség

Divat alj............................
Cosztüm lenvászonból

18.24, 16.17
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Harisnyák, nő! tehérneműek 
RENDKÍVÜL OLCSÓN 

Takarékosságra Is!

Schreiber Adolf
Piac-utca 19.

Gumiköpeny

Ezúttal Magyarország hegy- és víz­
rajzi képének felvázolására került 
sor. Az előadást nagyszámú közön­
ség hallgatta végig.

A NYÁRI EGYETEM 
MAI PROGRAMJA

Szellemtudomány! előadások :
9— 10-ig : Nyircő : Magyar könyvművé­

szet. Vetitettképes előadás (magyar). — 
Konatkowska : Lengyel . táncok keletke­
zése és jellemvonása (német).

10— 11.ig : Révész : Reformáció és el­
lenreformáció (magyar). — Süreya : Az 
állati kórokozók és azok szerepe az em­
beri életben (német). — Vanger: Ma­
gyar rubadiszités (angol). — Molnos : 
Magyar líra (francia).

11— 12-ig: Papp : A magyar nyelv 
(magyar). — Kovács : A Dunamedence 
problémái, múlt és jelen (angol). — Vá- 
rady : A magyar irodalmi élet főbb kor- 
szakai (olasz). — Szablinski : A mai Ma­
gyarország (lengyel).

5—7.ig : v. Hadházy : Filmbemutató a 
berlini és Garmisch-Partenkircheni olim­
piai versenyekről. (Auditórium Maxi­
mum).

Mezőgazdasági előadások 1
8— 9-ig: Fornádyt Magyar bor (né­

met).
9— 10-ig : Baintner : A sertéstenyésztés 

Magyarországon (német).
10— 11-ig: Fornády : A magyar bon 

(német).
11_ 12-ig: Baintner: A sertéstenyész­

tés Magyarországon (német).

Lord Runcitnan kötelesen 
tárgyalni fog Hodzsával

Prága, augusztus 8. A prágai köz­
ponti'hatóságok alantos hatóságaik­
nak utasítást adtak arra nézve, 
hogy milyen mértékben adhatnak 
felvilágosításokat a cseh kormány 
által is elismert angol megfigye­
lőknek, Sutton Prate őrnagynak és 
Henderson konzulnak. Az utasítás 
értelmében még szolgálaton kívül is 
teljesíteni kell a legnagyobb kész­
séggé! az angol megfigyelők min­
den kívánságát, hogy ezek a cseh 
viszonyokról minden időben az ál­
lami 'érdekeknek megfelelő szem-

pontok szerinti képet kaphassanak. 
A legnagyobb készséggel kell felvi­
lágosítást' adni, ha azonban maga­
sabb szempontok iránt érdeklődné­
nek részletesen, úgy a tisztviselő 
kérjen elnézést hivatkozzék a szol­
gálati előírásokra és azonnal kérjen 
Prágától utasítást. .......

Prága, augusztus 8. Cseh körök­
ből származó értesülés szerint- Hód- 
zsa miniszterelnök legközelebb ta- 
lálkozik lord Runeimannal és meg­
kezdi vele az érdemleges tárgyalá­
sokat.

Debreceni ember
Csokonai Ásványvizet 'S

Kérje mindenütt!



103S augusztus 9, Ü'ctltl DEBRECZENI ÚJSÁG -HAJDUFÖLD

A Nyári Egyetem 
külföldi hallgatóit 
elbűvölte a Hortobágy

Rendkívüli sikere volt a pásztor­
napnak — Ezer idegen a Hortobágyi

*'1

Vasárnap délután a debreceni 
Nyári' Egyetem hallgatói és igen 
nagyszámú debreceni’ közönség rán- 
diilt ki a Hortobágyra, ahol kiváló 
sikerű ' hortobágyi I’ásztornapot 
rendeztek.

Délután két órakor indult el a 
nagyállomásról a különivonat, mely 
a vendégeket Hortobágyra szállí­
totta ki. Már az úton megkezdődött 
a kitűnő hangulat. Itt is, ott is cso­
portok verődtek össze, új ismerő­
sök és ismeretlenek kerültek egy 
csoportba, s megindult a beszélge­
tés, a nótázás és öt negyedórái út 
után feltűnt a végeláthatatlan pa­
noráma.

A nap; csak gyöngéden bocsáj- 
totta sugarait, de mikor tűző nap­
fény érte a földet, a Hortobágy 
csak úgy úszott a fenséges látványt 
nyújtó délibábban. Az ablakok meg­
teltek. mindenki látni akarta ezt a 
csodálatos természeti tüneményt. 
Találgatások, magyarázások hallat­
szottak innen is, onnan is, de alig 
vették le az idegenek a szemüket 
a „tengerben úszó" végtelen tájról.

A megérkezés után egyenesen a 
íégitúrisztikai leszállóhelyre vonult 
az ezer főnyi közönség és nemsok­
kal utána megkezdődött a horto­
bágyi Pásztornap változatos pro­
gramja.

D^szfogatok a felvonulásban
A hatalmas közönség az út men­

tén helyezkedett el hosszú, több- 
százméteres sorban s előtte pergett 
a műsor, amely különös élvezetet 
nyújtott.

Felvonult itt a Hortobágy világa, 
pásztorok,. csikósok, a maguk ter­
mészetes életmódjával, szórakozásá­
val, nótázásával, majd bemutatták a 
nyájakat is. Amint megkezdődött a 
felvonulás, megkezdődött a fényké­
pezés is.. Mindenki meg akarta örö­
kíteni ezeket a más vidéken isme­
retlen magyar jószágokat, mindenki 
valami emléket akart erről a világ? 
híres Hórtobágyról és a Pásztor­
napról.

A műsor a fogatok felvonulásá­
val kezdődött meg. Először végig­
gördült a közönség előtt a gyönyörű 
debreceni ötös fogat. A díszes ko­
csiba. fogott öt pej ló valósággal 
táncolva suhant el a nézők előtt. 
Majd egy deres négylovas fogat vo­
nult végig, utána pedig egy gazda­
sági csengőé, vendégoldalas fogat, 
végül pedig hatalmas hat villás-

A hjytoftágy.Vpágztornap, nézöközgnacgéflck egy. része

on
szarvú magyar ökör által vont szó-
násszekér, A közönség kívánságára 
a felvonulás; megismételték.

. sikere volt a racka- és me- 
rinói juhnyáj terelésének, amelyet 
egy hosszú, bozontosszőrű fekete 
puli terelt végig. Csak egy fütty­
szó, vagy egy kurjantás hallatszott 
és a kis puli már oda terelte a nyá­
jat, ahova gazdája éppen kívánta. 
A külföldi vendégek természetesen 
megörökítették felvevő gépeiken az 
öreg magyar juhászt, akit látható­
lag nem zavart ez a pergőtűz, puli­
jával együtt kedélyesen állott a len­
cse elé.

Nagy sikere volt a tisza- 
csegei bokrétának

Két csoportban hajtották végig a 
hortobágyi gulyaállományt is a kö­
zönség előtt. Különösen nagy si­
kere volt, a füstös, gombosszarvú 
magyar bikának. Utána kellemes 
szórakozást nyújtott a tiszacsegei 
bokréta lakodalmas felvonulása. Ci­
gányzenekarral, nótaszóval, szilaj 
jókedvvel eredeti színes magyar 
ruhákban vonultak végig s közkí­
vánatra magyar csárdást és legény­
táncot is jártak. Persze, nem ma­
radt el a megérdemelt siker és 
tapsvihar.

A „szamárlovagolás“ nem kis de­
rűt keltett. Négy pásztorember ült 
a makrancos, engedetlen szamara­
kon, közben ostorral és bottal pisz­
kálgatták őket, de valamennyi de­
rekasan .megölte ezeket a makran­
cos jószágokat. Akadt a nézőközön­
ség közül is. igen sok vállalkozó, 
akik azonban már nem igen jártak 
szerencsével,- mert sorozatos buká­
sok árán úszták meg a kísérlete­
zést.

Csikósok versenyfutása
A műsor, befejező száma volt ha­

tározottan a legélvczetesebb és leg­
izgalmasabb. A csikósok végigterel­
ték a hortobágvi menest, nagy ka- 
rikáscsörgetéssel és hihetetlen gyor 
sasággal a közönség előtt, majd tí­
zen külön csikós versenyfuttatás­
ban vettek részt. Mint a szélvész, 
úgy száguldottak, szabadon enge­
dett zabolával, kezükben kalaplen­
getve ezek a derék magyar csikó­
sok, akiket bátran megirigyelhet a 
világ bármely' nemzete. Az ameri­
kai vendégek csodálattal szemlélték 
a csikósok versenyét, mert hiszen

meggyőződésük_az vqlt, hogy a vi- | 
lág legkitűnőbb' lovasai még ma is 
az amerikai puszták vakmerő cow- 
bo.vai. Pedig most meggyőződhet­
tek, hog.v az ő ■ hírességük, nem je­
lent egyben hegemóniát is.

Az egész, változatos műsor egy 
óra alatt lepergett és szerencse is 
volt, mert .nemsokkal utóbb, amint 
a vendégsereg bevonult a csárdába, 
hogy uzsonnáját elfogyassza és a 
vonat indulásáig rendelkezésre álló 

két órai időt szórakozással eltöltse, 
hatalmas, fergeteges ■ vihar vonult 
el. a Hortobágy felett. Az udvarról 
az ezer ember beszorult a nyári fe­
dett helyiségbe és a csárda belső 
szobáiba, közben mintha öntötték 
volna, úgy zuhogott a nyári zápor. 
Ez azonban nem igen vette el a kö­
zönség hangulatát, mert közben is 
folyt a nóta, idegenek és magyarok 
egymást hívták táncra, ropogott a 
magyar csárdás, ki hogy tudta, 
úgy járta. Francia a magyarral, 
olasz a malájjal, mindegy, Folyt a 
nóta, tánc, emelkedett a hangulat, 
a vihar elmúlt és nyomban utána a 
vonat is indult visszafelé. Az úton 
még inkább hallatszott a nóta, kül­
földi csoportok nemzeti énekeket 
énekeltek, mások hortobágyi élmé­
nyekről beszéltek. Este kilenc óra­
kor egy' délután feledhetetlen óimé- 
nyelvek gazdagon, kitűnő hangulat­
ban érkezett meg az ezer főnyi tár­
saság Debrecenbe.

A hortobágyi nap ismertetésénél 
kötelességünk elismeréssel megem­
lékezni a rendezőség példás és ötle­
tes munkájáról. Az, hog.v a Nyári 
Egyetem hallgatói előtt bemutatták 
a magyar puszta életét és vidékét, 
minden propagandánál nagyobb 
eredményű lehet ránk nézve. Amit 
a Nyári Egyetem rendezősége, a 
debreceni Idegenforgalmi Hivatal 
vezetőségével és rendezőségével 
karöltve végzett, minden elismerést 
és dicséretet megérdemel
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Térden afúl amputálták 
Vida Károly borbélysegéd lábát
Részletesen beszámoltunk arról, 

hogv szombaton este háromnegyed 
10 órakor a Kossuth-utea «1 számú 
ház előtt a parkban '^lom Vida 
Károly Dobó-utca .sz;'.n’al.® L A 
borbélysegéd és a Vagóh>d Mól kö­
zeledő 29. számú, 4-es jelzésű villa­
mos, melyet Nagy István vezetett 
elgázolta és bal lábának bokáját le­
vágta. A szerencsétlenségről azon­
nal értesítették a mentőket és Vida 
Károlyt kiszállították a sebészen 
Ikl i n i ára*A szerencsétlenséggel kapcsolat­
ban 'a rendőrség azonnal megindí­
totta a nvomozást a felelősség kél 
désének tisztázására. Elek Ferenc 
rendőrkapitány, Sary István detek­
tív és Horváth Ferenc HÉV fe - 
ügyelő tartott helyszíni szemlet, 
amelyen megállapították hogy a 
villamos fékje kifogástalanul mü-

Légoltalmi előadás 
„Szárnyaskerék" Otthonban

A debreceni Légoltalmi Liga elő­
adássorozatot tart a Sz«™>ask"ek 
Otthonban. Ezt az előadássorozatot 
szombaton este kezdtek meg. 
Máv- Horthy-zenekar a magyar Hi- 
szekegv-gvel nyitotta meg az elő­
adóestét, majd Molnár _ József, a 
Szárnyaskerék debreceni csoportjá­
nak elnöke üdvözölte az előadókat es 
a megjelent nagyszámú hallgatósá­
got. Ezután Nemes József ny. ezre­
des, a Légoltalmi Liga elnöke ko- 
«zönte meg a Szarnyaskerék ven­
déglátását és tüzes szavakkal mél­
tatta a légoltalom óriási jelentose- 
gétAz első előadást Wieser Fáy 
Aladár tartotta „A legiveszélyek- 
ről és az ellenük való védekezésről 
általában“ címmel.

Kifejtette, hogy a légitámadások 
ellen abszolút mértékben nem eh t 
védekezni, csupán a károkat lehet 
mérsékelni. A repülőgépek három-

is kárt tesz, 
az emberéletberéletben 

bák pedig 
eszközei.

— Megbolondultál?
— Szó sincs ri’.X. N ...

George Juge, a mérnök is velünk jón.
Csodálkozva néztem ra.
_  A mérnök ?

azt a fenyegető levelet. Nagyon furcsa. Sc- 
unai i .. , ], _rtv„n acm tetszik nekem ez az egesz dől g.

,■61«. Nem epedül megyünk, hogy an sem simplidté-n » felügyelő harom 
'■ ---------- hízzál a gyár elöli megálllttalla a kocsit K'-

Z S TSli telkereslem is heszMle,« 1
vele Mmdenl bevalló«, sol minikozo«.^ ^isnl0r„ek és a’zl hiszem, leg-

Ä’SÄ így -i wSheliOk “P ÄmÄi és hárman elín« - 
<?° '* ^ Vigyázz. Pierre. Málha csapa«. .. ér-

TAformán semmit. Hárman látták, mi- _ Ne "félts engem. Jó emberismero va- Három emelet magas szürke tat 
Jű?sífnházelöadás után, tizenkét ór;« k. A mérnök nem fog becsapni. tünk, melynek csak szomszédos

szállodában egyedül felfelé haladt. - __ Adja Isten. Most hol van . Azt | ",°r v^íán^rneUett apró kis ajtót vettünk

-Fa

Wíiwau*

kor az esti s: 
körül, a t--------
lépcsőn.

— Miért nem liften?
— Igen, en is rugiyu

Än’cl. hogy néhány«.; U«Ä nnko. á| 
lépcsőn felfelé incnl.dc azt mai . .

cipelÄi az épületből. A részletek egyelőre 
nincsenek tisztázva.

Szegény kis Rosalie. Vájjon most hol van. 
Mit csinál?

Egy rendőr lépett be az ajtón._ a kocsimat — mondta neki a felügyelő
— Elmégy?
— Te is jössz velem.
- Hová?
— Vissza a gyárba.

., mikor a | Rue Vineüsc-ön, 
senki, sem | bcszáiiott. ..

— Bonjour — mondtam neki.
— Bonjour, monsieur Martin —

v'usza szívélyesen. — Azt hiszem, így
— Valóban. ,

I lenül elmondta, hiszen azon az jj i.

L Jöjjenek velem - súgta a mérnök éa 

bCléMindZaakettén megmarkoltuk

■ JC8y Körkülbelüí18kétP emeletP magasságban le­
köszönt Körűmé pihenőjénél Juge be-
hIVÍák> (nyitott\£kisajtót?melyP keskeny folyosóra

VeZeHaíkan lépkedtünk utána, a zsebekből 
egymásután előkerültek a X" C-jó ciött. 

. A mérnök mcgallott az egyik J 
e«ész Hallgatózott. Aztán a kilincsre tette a k .

bdTÄÄlto.l>>?" kiällo“
i szoba közepén termett.

A földön nagy vértócsában egy
! küdt.

(Folytatjuk.),

ködött. Elek Ferenc rendőrkapitány 
még szombaton este
Nagy István villamos vezetot,. aki 
elmondta, hogy 10 lépésről vette 
észre, hogy a sínen valami van, 
azonnal fékezett, de a gázolást mái 
megakadályozni nem tudta, Liek 
Ferenc rendőrkapitány megkísé­
relte kihallgatni Vida Károlyt is. 
de az csak annyit tudott ehm”}dam, 
hogy előzőleg ivott és nem tudja, 
hogyan került a villamos ele, de, a 
szerencsétlenségért nem okol senkit 
'^Értesülésünk szerint a klinikán 
Vida Károly ballábát térden alul 
amputálták.'A szerencsétlen ember 
állapota elég súlyos, de nei" Akt­
veszélyes. Vasárnap ismét kihall­
gatták Vida Károlyt, de nem sokka 
tudott többet mondani, mint, amit 
már szombaton elmondott.

féle bombával támadnak : gyújtó, 
romboló és gázbombaval. Az első a 
varvont, rongália. a második s^nr

Előadása további részében ismer­
tette az egyes bombák halasait . 
az ellenük való védekezést. A gyuj- 
tóbombák egyszerre sok helyen

sig, H lakosságai kell ellenük való védelemre. A lombolo 
bombák ellen óvóhelyekkel védeke­
zünk. Budapesten mar csak óvó­
helyekkel lehet új házat építeni, ha 
.sonló rendelet mar a többi iidck. I 
városokban is készülőben van. A 
régi házak tulajdonosainak az 198 
őszén kiadott. T^gymm iszteri 
rendelet adókedvezményt nyújt, ha 
légi óvóhelyeket építenek. A gaz 
hnmbák ellen az óvóhelyeken knül I “U". sí««;

A Légoltalmi Liga célja esősor­
ban megismertetni a lakossago a | 
légi támadások eszközeivel (
oktatni az azok ellen val* 
Azonkívül olyan szerveze eket 'éto 
síteni, melyek a lég, támadások 
okozta pánikot el tudjak nyomni és 
szigetelni. Szükség van a közműi ek 
légvédelmére, hogy
8 víz. a villany es gázszolgáltatás 
ban ne essék fennakadás. A L g 
oltalmi Ligába minden magvai em­
bernek nemcsak saját éidekeb , 
hanem hazafiasságból is kötelessége 
bPWieser Fáy Aladár nagy gzés­
sel fogadott, beszéde után Seh Ele 
mérné „A nő szerepe a legoltalom- 

ein’lf,n tarlóit, elő-ubiü. Magas

frank
IMRÉNÉL
aranybika ____

a gázbom- I szárnyalású beszédben fejtette kk 
kMl““k | * fc?

mpivet Nagvmagyarország feltá- 

értékű előadásra meg p ö lé- 
Seh Elemérne után
pett az emelvényre, aki ,,Védet« 
című nagyhatású versét szar altaeh 
majd Kocsis Béla tartott.igei kés vetítettképes előadást a gjujto 
és rombolóbombak hatásáról. Pa 
lapul érdekes felvételeket.
he a'spanyol és japán háborúból. A 
Légoltalmi Liga első eloadasa 
Himnusszal ért véget.

Gyermeke utáni 
bánatában 
felakasztotta masát 
egy nagykereki fiatalasszony

Megdöbbentő öngyilkosság áldo­
zata lett hétfőn délelőtt a lakásán 
Cser Lajosné, született David Emi­
lia 28 éves nagykerekii földműves 
asszony. Cser né alig néhány év vet 
ezelőtt ment férjhez s egyetle 
gyermeke született, akit a bálványo­
zásig szeretett. A gyermek azonban 
pár héttel ezelőtt beteg lett s hiába

I volt, a legnagyobb gondosság, or­
vosi kezelés, nemrégiben meghalt. 
Ez annyira elkeserítette Cser La­
josáét, hogy ettől kezdve valóság­
gal búskomor lett és. gyakran em­
lítette a férje és rokonai előtt, hogy 
nem éli túl gyermeke haIáját, magaI is öngyilkosságot fog elkövetni.

Igyekeztek lebeszélni végzetes 
tervéről és a szerencsétlen fiatal­
asszonynak minden ’épesét a leg­
nagyobb figyelemmel kísérték s mI gyáztak arra, hogy kárt ne tegj 
magában. Hétfőn reggel azonban

I megtörtént a tragédia. Senki sem 
tartózkodott a lakásban s ezt az a - 
kalmat használta fel Cser LajosnéI az öngyilkosságba. A szobajabai I felakasztotta magát a meat®^e^ I dára. Mire észrevették a tettét, mai 
régen halott volt. A községi orvos 
minden kétséget kizáró módón.meg

1 állapította, hogy öngyilkosság to 
tént s ennek alapjan a debreceniI királyi ügyészség megadta a tem , I tési engedélyt.



1938 augusztus 11, kedd DEBRECZENI ÚJSÁG—HA1DUFÖLD
7

Jóssá és Hajdúsxentgyörgy 
határát teljesen elverte a jég
"dób“í7X»Ta8?:"“,Ié‘1 *• ••««»« 

u jozsaiflK a megyei inségakcióbó!
Hétfőn tartotta Hajdú-vármegye 

kisgyülését, amelyen Brokés Rezső 
gazdasági főtanácsos jelentést tett 
a vármegye július havi mezőgazda­
sági állapotáról. A jelentés szerint 
július hónapban általában rendkívül 
meleg időjárás uralkodott, zivata­
rokkal és nagyobb esőzésekkel vál­
takozva. A zivatarok jégveréssel 
kapcsolatban voltak és pedig egyik 
esetben jelentős károkat is okozott. 
A jégverés főképpen Józsa és Haj- 
dúszentgyörgy határát, továbbá 
Hajdúböszörmény, Püspökladány, 
Tiszacsege és Téglás, Hajdúsámson 
községek egyes részeit sújtotta.

Legnagyobb volt a kártétel 
Józsa község, Hajdúszentgyörgy 
környékén. Itt a kapás növé­
nyek 100 százalékig elpusztultak 
főképpen a dohány és a tengeri, 
míg a többi kapás növényekben, 
valamint a gyümölcs és szőlők­
ben a kár 50—70 százalékos.
A fent említett többi községek 

határaiban a kártétel kisebbmérvű 
volt, 20—50%-os.

A kalászosokban, tekintettel arra, 
hogy azok egyrésze már asztagban 
volt, a többi keresztbe volt rakva, 
a jog lényeges kárt nem tett. A le­
hullott csapadék azonban a kereszt­
be rakott gabonaféléket teljesen be­
áztatta, s így egyes helyen sok csi- 
rás gabona található.

Július folyamán az aratási mun­
kálatok teljes befejezést nyertek. A 
hordás, hasonlóképpen befejezéshez 
közeledik, a cséplés mindenütt fo­
lyamatban van. A terméseredmé­
nyek. kivéve Püspökladány, Kaba, 
Tetétlen és Nádudvar községek 
egyes határrészeit, általában jónak 
mondható.

A várható átlagtermés búzából 
9.5, rozsból 7, árpából 9 q, zab­
ból 6.75 q. Míg a fent említett 
püspökladányi járáshoz tartozó 
községekben búzából 6.50. rozs­
ból 4, árpából 6, zabból 4 

mázsa.
A gabonafélék minősége általában 

jó, de alatta maradt a remélt kitűnő 
minőségnek. A búza fajsúlya 78—83 
kg. között váltkozik, a színe a sok 
eső miatt fakó. Megszoruló« a mé­
lyebb fekvésű helyeken inkább csak 
a rozsnál és árpánál észlelhető.

A kapás növényeknél a csapadé­
kos időjárás igen nagyfokú javulást 
eredményezett. Tengeriből jó és 
igen jó termés várható, burgonyá­
ból a koraiakból gyenge közepes, a 
későieknél közepes. A répa igen jó 
termést ígér. A dohány, kivéve a 
jégverte területeket, igen szép, ter­
méshozama 1012 mázsára becsül­
hető.

A korai takarmánynövények ho­
zama gyenge, a későieké a csapa­
dékos időjárás következtében ked­
vező. Általában a termés gyengének 
mondható, ami már most is magas 
termény árakat eredményezett.

A legelőka a beállott kánikula 
következtében csaknem teljesen 
kisültek s a legelő jószág a táp­
lálékot csak igen nehezen tudja 

a legelőn megszerezni.
A Hajdúvármegye törvényható­

sága álital, a Hajdúvármegyei 
Szarvasul arha tenyésztő Egyesület­
nek folyósított 2580.— pengő segély 
teljes egészében felhasználtatott. Az 
egyesület működése kedvező, — 
amennyiben már az egyesület tagja! 
közé tartozik 11 uradalom, illetve 
nagyobb gazdaság 238 tehénnel és 
7 község, illetve városban 83 kiste- 
nyésktő tag 114 tehénnel.

A folyó évi törzskönyvi bírálatok 
mindenütt megtartattak, « annak 
eredménye gyanánt megállapítható.

hogy az egyesület tagjai tehén ál­
lományuk külemét tekintve, jó kö- 
«P«» hcJyet foglalnak el országos 
átlagban is. s

A gazdasági jelentéssel kapcsolat­
ban Uzonyi György országgyűlési 
képviselő szólalt fel és szóvá tette 
azt a nagy pusztítást, amelyet a jé" 
Józsán okozott Elmondotta, hogy a 
Jégverés teljesem megsemmisítette 
a kapa« növényeket. A dohány és 
tengeri elpusztult és súlyos a kár a 
kerti véleményekben is, amely pedig 
a józsaiak egyik legfőbb kereseti 
forrása.

Ezzel a súlyos csapással kapcso­
dban kéri az illetékes hatóságok 

közbenjárását, hogy hathatós köz­
benjárásukkal tegyék elviselhetőbbé 
a súlyos helyzetet és könnyítések­
kel segítsenek a károsult községen.

Kéri az alispánt, hogy a vár- 
megyei inségakclóból juttasson 
a község lakóinak, amellyel át­
tudják hidalni a súlyos állapo­
tokat. A pénz.ügyigazgató köz­
benjárását pedig arra kéri, hogy 
az adóbehajtást és a földbirtok­
reform során kiosztott földek 
járulékait erre az. esztendőre 

függesszék fel.
Rásó István alispán válaszában 

ki,je lentette,, hogy teljesen átérzi 
azokat a súlyos nehézségeket, ame­
lyek a községet ért jégverés folytán 
előállottak és minden erejével azon 
lesz, hogy segítségére siessen a I 
községnek. A pénzügyigazgatóság I 
pedig azonnal felterjesztést tesz, *

Tragikus szerencsétlenség 
áldozata lett Szikszón 

ifj. dr. nemes Ujvárossy 
Imre kórházi alorvos

Egész Hajdú vármegyében őszin­
te részvétet keltett az a hír, hogy 
ifj. dr. nemes Ujvárossy Imre, a 
szikszói kórház fiatal alorvosa au­
gusztus 5-én Szikszón tragikus sze­
rencsétlenség következtében hirte­
len elhunyt. Dr. Ujvárossy Imre 
alig három évvel ezelőtt fejezte be 
orvosi tanulmányait s csakhamar a 
szikszói kórház alorvosa lett. Itt 
annyira megszerették a fiatal or­
vost kellemes, megnyerő modoráért 
és tudásáért, hogy magasba ívelő 
karrier állott előtte. Ennek a gyö­
nyörű jövőnek elérésében megaka­
dályozta az a szerencsétlenség, 
amelynek áldozatául esett.

Ifj. dr. Ujvárossy Imre pénteken 
délután arra használta fel szabad­
idejét, hogy több ismerőseivel 
együtt kiment a Szikszó mellett fo­
lyó Hernád strandjára fürödni. A 
társaság tagjai egyszer csak arra 
lettek figyelmesek, hogy dr. Ujvá­
rossy Imre eltűnt közülök. Egy da­
rabig nem gondoltak semmi rossz­
ra s másnap derült ki, hogy dr. Uj­
várossy nem található az egész köz­
ségben. Most már valóban arra 
kezdtek gondolni, hogy a fiatal or­
vos szerencsétlenség áldozata lett. 
Ez a gyanú be is igazolódott, ami­
kor augusztus 6-án délután a strand 
fürdő vizének felszínére került ifj. 
dr. Ujvárossy Imre holtteste. Két­
ségtelenül megállapították, hogy a 
fiatal orvos a rendkívüli hőségben 
a hideg vízben való fürdés közben 
azlvgörcsöt kapott, elmerült a víz-

Nyári vásárunk alatt
a vieexamavadi 

ruhákat, 
felöltőket, 

kosxtümöket 
20—5O°|o 
ármériékléuel
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a

hogy az említett kérelem kedvező el­
intézést nyerjen.

A közgyűlés tudomásul vette 
válaszokat.

ben és csak egy nap múlva került 
ismét felszínre.

A tragikus szerencsétlenség híre 
futó tűzként terjedt el a nagy köz­
ségben, majd értesítették az esetről 
az elhunytnak Hajdúhöszörmény-

[sah 8 napig
eddig nem létező 
óiban vásárolhat 
férfi ruhát 
női kabátot 

Vágó Sándor 
üzletében 
Csapó-utca 10. 

ben lakó édesatyját, dr. nemes Uj­
várossy Imre földbirtokost, aki 
azonnal megtette a szükséges intéz­
kedéseket a holttest hazaszállítá­
sára.

Ifj. dr. nemes Ujvárossy Imrét 
hétfőn délelőtt 10 órakor helyeztek 
örök nyugalomra a hajdúböszörmé­
nyi temetőben lévő családi sír­
boltba. A temetésen a nagyszámú 
és előkelő rokonságon kívül az el- 
húnytnak és családjának több mint 
ezer tisztelője jelent meg és vett 
őszintén részt altban a nagy gyász­
ban, amelyet a fiatal, mindenki úl-

tál szeretett orvos tragikus halála 
jelentett. A temetési szertartást a 
hajdúböszörményi halottas háznál 
Almássy Márton református lelkész 
végezte, a sírnál pedig Kiss József 
lelkész imádkozott, Lovasa Márton 
segédlelkész pedig az elhunyt osz­
tálytársai nevében mondott lélekbe­
markoló búcsúztatót,

A tragikus halálesetről a család 
a következő gyász jelentést adta ki:

A. B. F. R. A. Lelkünk mélységes fáj­
dalmával tudatjuk, hogy végtelen szomo­
rúsággal látogatott meg minket az Úr. 
Tragikus hirtelenséggel veszítettük el a 
legjobb gyermeket, testvért, rokoni, bará­
tot vele, aki sokat ígérő élethivatása ele­
jén hunyt el. Tudatjuk, hogy ifj. dr. ne­
mes UJVÁROSY IMRE orvos mindenkor 
munkás életének 2tt-ik évében folyó hó 
5-én Szikszón elhunyt. Megszenvedett 
drága gyermekünket hazabozatjuk s itt a 
családi sírboltban fogjuk folyó hó 8-án, 
d. e. 10 órakor a keleti temető halottas 
házától a református egyház gyászszer­
tartása szerint eltemetni. Összetört szív ti 
szüleinek mindenkor hűséges gyámola 
volt, a határtalan jóság biztató teljessé­
gét jelentette s nyitott ajtó volt a segít­
ségre, gyógyításra szorulók előtt. Hajdú­
böszörmény, 1938 augusztus 6. Csendes 
legyen síri álmod 1 Nyisd meg neki Al­
kotó, aki mindent leromboltál a hátra 
maradottak szívében, most a megpihenés 
és örök világosság otthonát. Bánatos ízű­

imre és neje, 
Testvérei : dr. 
tb. szolgabíro, 
Keresztszülei .

lei : dr. nemes Ujvárosy 
takíakenézi Kövér írónké, 
nemes Ujvárosy Sándor 
nemes Ujvárosy Miklós,
vitéz Kőszegi Frigyes és neje, Ujvárosy 
Szabó Zsuzsika.

i .... . . .. .. »
DUhiíngő orkán G rácban

Grác, augusztus 8. Ramssu vidé­
kén heves vihar dühöngött, melyet 
felh;szakadás szerű eső kísért. A 
hegyi patakok percek alatt rohanó 
folyókká változtak, hatalma« fatör­
zseket, köveket, iszapot sodortak 
magukkal. Ramsau közelében egv 
parasztházat teljesen körülzárt a ro­
hanó ár. A mentési munkáltaim 
azonban megindították, még nem 
tudják van-e eniberáldozata aj íté­
letidőnek.
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HÄR0M NAP A MINARETEK 
VÁROSÁBAN

a_ Erő" cserkészek Konstantinápolyban 
" és környékén

e- ebéd után nem sok Illőnk jut mar a 
délutáni pihenésre, hiszen 6 órakor Kon- 
síautinápolyba megyünk bírandó..»™, 
lázas csomagolás kezdődik, hornya pa 
rancsnok úr szalámit, sajtot, lekvárt, ke, 
„veret oszt ki. Mindenki két napra hideg 
éjimet kap. amelyet a hátizsákba cso­
magol. Korán érkezünk meg a hajóallo 
másra A ,.Ferdinánd cár“ hajó marként 
áll a kikötőben. Kicsit idegenkedve néz­
tünk a hatalmas hajóra, mely barom na­
pig lakásunk is lesz. A szokásos útlevél­
éi vámvizsgálat után szállónk be 
jónkba, mely már tele van magyar ne­
mei. lengyel, bolgár, cseh stb. « asokk»• 
t.vorsan elhelyezkedünk a kenyeln.es s 
ió| felszerelt hálófiilkékben, s utana min 
g’Vk! a fedélzetre tódul, hogy buesut 
intsen az Itthonmaradottaknak és a par­
ton álló közönségnek.

Érdekes képet mutat a kikötő kepe az 
indulás előtt. A kikötő hivatalnokai az.

táljuk az új Törökország megteremtőié­
nek, Kemal Atakitrnek pompás nyári pa­
jtáját, szemben vele » vizen a fehér 
színben tündöklő díszes jachtjai.

Konslsminópolyba
Amint Konstantinápoly felé közele­

dünk, cgvrc több-német, bolgár, török 
személy- és teherjáró gőzössel találko­
zunk, a kisebb kiránduló hajók, halasz- 
hárkák. csónakok pedig teljesen ellep k 
a vizet. Szkutarlt. a legnagyobb kül­
várost elhagyva, teljesen egészében es 
pompájában előttünk áll a város, lek- 
Wse vetekszik Budapestéval, csak az, épü­
letek zsúfoltsága nem ad olyan jellegze­
tes színt .Sztambulnak, mint amilyen Bu­
dapestnek van.

A város három főrészből áll : Sztaip- 
bul, Péra, Szkutari. Sztambul, a régi 1 .- 
zánc, a Márványtenger és az Aranyszarv

Fotó :'Varga Endre vár. számv.. tanácsos. | 

utasok ügyes-bajos dolgaival vannak el­
foglalva. A hajó személyzete tiszta aszta 
térítőket, limonádét, szódavizet szállít a 
hajóra. A korláton kívül vásári fény­
képészekhez hasonló masinákkal dolgoz­
nak a kopottas ruhájú „mesterek". Me ­
hlte egv fiatal gyermek éles hangon kí­
nálja csokoládéját, a másik amerikai mO- 
cvoról. napraforgót, tökmagot árul. Maj I 
feltűnik á llmonádéárus is, aki hangosan 
kínálja frissen „jégbehűtött“ Halat.

Észre se vesszük, hogy Itt az indulás 
ideje. Pontosan hat órakor felszedik a 
matrózok a lejárót, behúzzák a köteleket 
és ünnepélyes lassúsággal, de annál biz- 
tnsahban távolodunk a parttól. Hatalmas I 
hullámok csapódnak a hajó oldalához és l 
a hajó jobbra balra rengéséből csak- 1 
hamar tapasztaljuk is. hogy a tengeren 
vagyunk. Egyre távolodik szemünk elöl a I 
part és rövid idő után már csak a végle- 1 
len tenger képe áll elöltünk. A fiúk gyo- I 
törködnek a tenger szépségeiben, majd I 
pedig széjjelnézünk a hajó belsejében. 
Török Levente aggódva kérdezi, hogy ho I 
fog aludni és merre van a llf. sz. kabin

A szokatlan tengeri utazás, a hajó lm 
holvgó mozgása bizonytalanná teszi lé­
péseinket, egyre halványabb lesz arc 
színünk, mások pedig a fehér f« - ' 
kezdenek hasonlítani. Hamar le .s ülünk 
vacsorához, hogy a tengeri betegség ne 
fogjon ki rajtunk és minél hamarahb 
ágéba kerülhessünk. Jó étvággyá! o- 
g’aszljuk el a magunkkal hozott labda 
pecsenyét és a jó meleg teát.

A Boszporuszban
lleggelre ébredve már a Boszporuszban I 

vagyunk. Mind az európai, mind _ az 
ázsiai parton tündöklő völgyek, vili» 
„egvedek. rózsakertek között halad a ha 
jónk a kikötő felé. Messziről észrevehe 
tök a ciprus-, platán- és ResHenyefak. 
Mindkét part mentén számos történe mi 
„evczelességú vár van, melyek ma leg- 
nagvobbrészt katonai célt szolgaló erő 
díl^ényck. Előttünk vonulnak cl azok a 
1,elvek, -hol Rákóczi, Mikes es bujdosó 
,áriái jánakt Biijiikdere, Beykos, _le,nL 
kö. Hlszar, Behck stb. Továbbhaladva a 
a régi tötökyllág emlékei

rnzfa. hogy korának legszebb és kincsek- 
Len leggazdagabb épületét építteti fel « 
régi hclvén. A templom építése 300 má­
zsa aranyba került, a márvány»,zlopok. 
Klsáz,iából, Görögországból és Itáliából 
szállítóiak. A hatalmas kupola uralja az 
egész hajói, mellette csodálatos fényben 
ragyognak a sötétzöld és vörös murvany- 
osziopok, az aranyból készült moz..kok. 
Ma mint mecset már nincs hasznalatban, 
csupán múzeumi célokat szolgai. Az Aya 
Sophlával szépségben és pompában ve­
tekszik az Achmed vagy Kék mecset, me­
het III- Achmed szultán építtetett a Hip 
podron-ter délkeleti oldalán, mintegy az 

i Ava Sophia versenytársaként. A hattor 
„;,i mecset finom hajlású kupoláival, 
pompás török szőnyegeivel Kelet minden 
pompáját és fényét eszünkbe juttatja. Az 
egyetem háta mögött van a pompás épí­
tészeti remek: a Szulejmán-mccset, mely­
nek üvegfestményei világhírű 
A városfalak közelében van a Ráhele­
met.mely » Szent Megváltó tempóm 
volt, híres mozaikjai és tresko képei a 
XIV. századból származnak.

A kéz- és lábmosás a mecsetbe való b
I menetel előtt a mohamedánok részére ma

Is kötelező. Ennek külön szertartása van, 
mdvet a mecset udvarán épített csapos 
szűkök útnak nevezett vízhelyen végeznek 
Cl A mecsetbe utcai lábbelivel bemenni 
„cm lehet. A mecsetekben ma mar nincs 
sok imádkozó, akik betérnek a mücz.n 
hívó szavára, azok főképpen öregek és 
különösen nők. A férfiaknak a fez r 
nőknek az arcot borító fátyol viseleté ma 
már szigorúan tilos. A nők legnagyobb- 
Xe azonban még ma is fekete ruhában 
iír is fejüket Is fekete kendő takarja. 
Arcukon vala......éma és hHejezhe.etlen
szomorúságot lehet észrevenni, me y la

II Ián a mohamedánizmusban ys“'"’k<”!" 
vallásos meggyőződés kétségeit ejezi

Sophia mecset
vár. számv. tanácsos.| Fotó : Varga

I öböl között fekszik. Péra az Aranyszarv I 
I öböl balpartján, Szkutari pedig az | 
I ázsiai oldalon fekszik.

A város Krisztus előtt 650-ben- alapult, 
I mint dór gyarmat. A Konslantlnopolis 

m vét 330 ban vette fél, mikor . Nagy 
Konstantin ide tette át székhelyét. A va­
ros a történelem folyamán, mlpt Kdei­
nek a kapuja, fontos szerepet játszott és 

I 1453 óta a török birodalomnak a fovaro- 
I sa lett és az Is maradt 1923-ig. míg he- 
I mái az új köztársaság fővárosát Klsázsia- 

, I ha. Ankarába át nem tytlc.
I I Pontosan érkezik meg a hajónk a ki- 

I kötőbe. Gvorsán összecsomagoljuk a napi 
élelmet és'teszállva a hajóról, elindulunk 
közelebbről megismerni a várost. A ezc- 
tönk Szaftét bey Hubay, a magyar kon­
zulátus fordító titkára, aki rajongója Ma 
gvarországngk és buzgó pártfogója ama 
pLrságnak. és Molnár Mihály itt do ma­
gyar testvérünk.

Sztambul mecsetjei
A Galatai-bldon áthaladva, rögtön szc- 

-- tk , a város legpompásabb 
. . 2’ A,„ Sophia. Az Aya Sop-
326 ban építtette Nagy Konstantin 

„Int bazilikát. 532 ben azonban 
leégett és akkor Justinianús ethata

műnkbe tűnik
építménye, ne.
hlát
CHHBZÁr<

ez

A szerályban
A város egyik legérdekesebb nevere.es- 

sege a régi szerály, amely a régi Bizánc 
Akropolis nevű város részén og HU he- 
]vct A szultánok uralma dalt ezt 
tokzatos helyet senki nem nézhette meg. 
ma azonban teljes egészében, régi pom 
pújában és lényében a látogat ok rende - 
kérésére áll. Itt vannak 11. M,,anu 
szultánig felmenőleg az összes török szül­

tánok lakta paloták. A «zerály külső ud­
varán találhatók azok a platánok, me­
lyek alatt a janicsárok kivonulás . alkal­
mával gyülekeztek. , Az Orta Kapun ke­
resztül a szerály1 második udvarába ju­
tunk. Jobbra van a dl van,«» vezérek 
tanácskozó terme, a szultán részére egy 
külön 1 elszigetelt 1 páhollyal. * mellette n 
szultán fogadóterme, hol a kihallgatásra 
jelentkezett követeket fogadta és egy 
gyűjtemény a szultánok legszebb fegyve­
reiből. Igen értékes része a szerálynak a 
porccllángyiijleniény, melynek falait kék 
és zöld színben tündöklő tányérok díszí-

I tik, a szekrényekben pedig kincseket érő 
teás- és cbédlőkészlctck vannak. Nagyon 
sok van közöttük, amely drágakövekkel 
tan kirakva. Kelet gazdagsága és pom

I pája azonban legesudálatosabban és leg- 
I szebben a kincses kamarákban tükröző- 
I dik, ahol gyönyörű ékszerek, arany tró- 
I nők, smaragdok, rubintok, gyöngyök tö- 
I incgc az ezeregy éjszaka meséjének gaz- 
I dagságát juttatja eszünkbe. Különösen 

díszes Izmail szultán trónja, mely arany
I és gyémánt kirakásokkal remek perzsiai 
I munka, továbbá Ozmán basa bölcsője 
I színaranyból, a díszes köpenyegei a szul- 
I tanoknak, s a török szőnyegeknek szebb- 
I nél-szebh darabjai.

Itt található az az arany koszorú is, 
melyet Debrecen városa 1877-ben 
küldött az. akkori szultánnak. Tölgy­
falombokkal díszített j koszorú fel­
irata a következő : „Abdul-Hamid 
császár Őfelségének és a vitéz Otto- 
mán hadseregének. Debrecen, 1877 
szeptember 18.“ A koszorú Iclogo 
szallagján a mestermű készítőjének, 
Lőrincsák Lászlónak a neve van ma­

gyarul és franciául bevésve.
A szerály többi részét a hárem foglalja 

cl, amelv tulajdonképen a sz-iltan ma­
gánlakása. Keleti kényelemmel berende­
zett háló- és ebédlőszobák, gazdagon dí­
szítve arannyal és márvánnyal, a padio­
kon nagyértékű török és perzsa szőnye­
gek. Bagdad- és Mcdzsidic-kloszkokrol 
gyönyörű kilátás nyílik a tengerre.

' A szerály maga gazdagságával cs kin­
cseivel egv Európában letünofelben levő 
kultúrának' muzeális gyűjteménye, mely 
a maga nemében páratlan és a kincsek 
érléke megbecsülhetetlen.

(Folytatjuk.)

Hajdudoros a görög .^tol’kus 
oüspökség visszatelepítését kéri

n'”805 “SSgőKI."ro'gtX’S

Hajdúdorog régi kívánsága, hogy 
a görög katolikus püspökség szék­
ijeibe legyen. Annakidején, amikoi

szőr Tlebrecenhcn székéit a P,,sjF ’
Iá«, maid Nyíregyházára költözött

I «^’emlékezetes és tragikus bomba- l^üítulán. Azóta Nyíregyháza

ve,It a hajdúdorogi görögkatolikus 
egyházmegye székhelye. . Nehezen 
nyugodtak bele a hajdudorogiak, 
de nem tehettek ellene semmit.

Most ismét időszerűvé vált akér- 
dós, mert Miklóssy püspök halála 
után, ismét előtérbe került a szik 
holv kérdése s a hajdudorogiak 
nénvsóge is életre kell. Kérelem- 
nwl 'fordultak Rómához, amelybenHajdudorogt a 

ennek sikerét
Eddig még nem 

új püspököt és a 
sem döntött

MAVAUT MENETREND
Érvényes 1988 június 26-tól szeptember hó 8-Ig.

Debrtcen-Szeghalom-Szentes-Hódmexőv

i. Debrecen Arany Bika sz. é- 
é. Hajdúszoboszló •
é. Püspökladány -
é. Szeghalom p. u.
é. Gyoma p. u. j'
é. Endröd
é. Szarvas j‘
é. Szentes s'
é. Hódmezővásárhely

JELMAGYARÁZATt
X = csak hétköznap t + - vasärnap és ünnepnap

16.00
16.33
17.13 
IP.25
19,18
19.35 
20.05 
20.55
21.35

é.
i.
i.
i.
i.
1.
1.
i.
i.

10.50
10.16

9.39
8.25
7.21
7.15
6.45
5.55
5.15

közlekedik.

mel fordultak 
kérik a székhely 
való helyezését es 
nagyon remélik, 
nevezték ki az 
székhely kérdéseben 
Kóma. , .

A hajdúdorogiak azon ban 1111 ; 
készülnek arra az esetre, hai ai• 
pöki székhelyet _ vissza helyez ék. 
400.000 pengőt, mint segily1 s lt 
zájárulást elvben mar m<gazaazot 
a község a Püspöki udezm t ek, 
épületek szervezésére; t M< 1 
sőre. A. vármegye kisgv uh he .
fűn foglalkozott mar a segély Üg„ 
vei és jóvá is hagyta.

— Ha influenzája van, Rondo«.- 
kodiék arról is, hog.v gyomra 
belei a termé.szetcs ,.Ferenc 
kcaerüvíz használata által 
^ alaposan kltisztitaasauak. K< i

' dezze meg orvosak

kenyeln.es
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wife, ■JRES
Illetek egy Istenben, 
Hiszek egy háziban, 
Hiszek egy Isteni örök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma • 0—4. 
Rendőrség telefonszáma: 20—45.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése t
Hazánkban zivataros volt a mai idő és 

az esti órákban is sok helyen esett az 
eső. Kivételesen erős felhőszakadást je­
lentett Sióagárd: 67 mm-t, Balatonkenes- 
se 40 mm-t, Szombathely 38 mm-t A hő­
mérséklet a Dunántúlon már 25 fokig 
sem emelkedett.

PROGNÓZIS i Mérsékelt északi, észak­
keleti légáramlás, néhány helyen, főleg 
nyugaton és délen még eső, zivatar. A 
hőmérséklet már nem csökken tovább.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Nap“, Tolvay Imre, Piac ú. 1. Piac- 

és Hatvan-u. satok, — „Muraközy"-, 
Preiser Ernő, Piae-u. 72. Deák Ferenc-u. 
sarok. — „Aranyegyszarvú", Grósz Nagy 
Ferenc, Kossuth u. 8. a színház mel­
lett. — „Arany János“, Bozóky György, 
Csapő-u. 66. Csapó-utcai kanyar. — „Má­
tyás király“, Papp Gyula, Nyilastelep, 
Vámospércsi-út 16.

— Rásó István alispán szabad­
ságra megy. Rásó István alispán 
6 heti szabadságra megy, amelyet 
két részletben tölt el. Augusztus 
16.-án kezdi meg 4 hetes szabadsá­
gát, majd azt megszakítva visszatér 
a megyei közgyűlésre. A szabadsága 
másik részét októberben veszi ki.

— Dr. Szathymáry István magán­
orvos behelyettesítése. Rásó István 
alispán dr. Szathymáry István ma­
gánorvost balmazújvárosi helyettes 
községi orvosnak behelyettesítette. 
Az új községi orvos már elfoglalta 
hivatalát. ,

— Üj helyiségbe költözött a Kül­
kereskedelmi Hivatal. A magyar 
királyi Külkereskedelmi Hivatal a 
Szent Anna-utca 7. szám alatt levő 
helyiségéből átköltözött a Püspöki, 
palotába, Hatvan-utca 1/3 szám alá. 
A hivatalt az első emelet 39. számú 
szobájában rendezték be. ahol a hi­
vatal vezetője az ügyfelek rendel­
kezésére áll.

— Kellemes szórakozást nyújt a 
Nagyerdei hőforrás strand.

— Milyen iparos kongresszusok 
lesznek Debrecenben a TIKÄV. 
alatt. Debrecenben szeptember 3.-án 
délelőtt 10 órakor nyitja meg a Ti­
szántúli Ipari Kiállítás és Árumin­
ta vásárt Bornemisza Géza iparügyi 
miniszter. Ez alkalommal az ország 
minden részéből nagyszámban fog­
nak Debrecenbe érkezni a kézműves 
ipari testületek vezetői és kézműves 
iparosok is, mert szeptember hó 4. 
a Vármegyeháza nagytermében lesz 
Debrecenijén az Országos Iparos 
Kongresszus, amely elé az iparosok 
rendkívül nagy érdeklődéssel te­
kintenek, mert a kongresszuson 
maga Bornemisza Géza ni. kir. ipar­
ügyi miniszter lesz az előadója, 
flz iparosság előtt rendkívül nagy 
érdeklődést keltő „iparos-nyugdíj“ 
kérdésnek. Szeptember hó 11.-én 
számos szakmai kongresszus lesz 
Debrecenben. így a hentesek és mé­
szárosok tartanak körzeti nagygyű­
lést, nagygyűlést tartanak továbbá 
a cipészek, sütők, kovácsok és ke­
rékgyártók Is. A kiállítás alkalmá­
ból Debrecenbe a TIKÁV. igazol­
ványa alapján féláron lehet utazni. 
A félárú utazásra jogosító igazol­
ványok kaphatók a Menctjegyiro- 
dáknál, Ipartestületeknél.

Megható ünnepségek keretében avatták fel 
a Kerekes-telepen özv. Jászainé házát

Istentisztelet keretében adták át a kerekestelepiek által épített új házat
Vasarnap délután 6 órára tűzte ki 

a kerekestelepi egyházrész azt a 
megható ünnepséget, amelynek ke­
retében át kívánta adni özvegy .lá­
balnának az egyházrész áldozatos 
közadakozásából épített házat.

Beszámoltunk arról, hogy a tél 
folyamán özvegy Jászai Mártonná 
háza összeomlott. A súlyos anyagi 
veszteséget átértve és özvegy Já­
szaink nyomorúságát átérezve a ke­
rekestelepi egyházrész egyhangú­
an arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy testvéri szeretettel segíteni 
kell a bajban levő szegény asszo­
nyon.. A segítés rövid idő alatt, az 
egyházrész áldozata révén nagy­
arányúvá nőtte ki magát, mert a ke­
rekestelepiek' elhatározták, hogy az 
Összedőlt házat újra megépítik s 
odaadják, mint az egyházrész aján­
dékát ..Jászainknak. Az elhatározást 
tett követte, a közadakozás megin­
dult, nagyon szép eredménnyel, a 
munka megkezdődött és a megaján­
lott közmunkák segítségével tető 
alá került a ház.

Az elkészült házat vasárnap avat­
ták fel ünnepi keretek között, A 
házavató istentiszteletet Uray Sán­
dor püspökhelyettes tartotta. Nagy 
méretűnek Ígérkezett az ünnepség, 
de. az eső és a vihar sajnos elmosta. 
Mintegy 500 főnyi ünneplő sereglett 
össze a ház avatására, de az egyre 
erősödő vihar csakhamar arra kény­
szerítette őket, hogy hazamenjenek. 
Csak száz ember maradt ott, akik 
benn a házban, a szobákban szo­
rongva várták az ünnepély meg­
kezdését.

Bensőségesen meghatott hangu­
latban folyt le a házavató istentisz­
telet. Az összegyűltek elénekelték 
a Jövel Szent Délek .Isten-t, majd 
Uray Sándor püspökhelyettes mon­

özv. Jászai Mártonná háza, amelyet újjáépített a Kerekes-telepi ref. 
egyházrész közönsége

— Furfangos szerkezettel felgyúj­
totta boltját egy fűszeres. Vasárnap­
ra virradó éjszaka Budapesten a 
járókelők észrevették, hogy a Futó­
utca 3. számú házban Végh József 
fűszerüzletének redőnyei közül füst 
tódul ki. Értesítették a tűzoltókat, 
akik a tüzet rövid idő alatt eloltották 
Ma hajnalban már rögtönzött vizs­
gálatot tartottk az üzletben és arra 
a meglepő eredményre jutottak, — 
hogy a tüzet gyújtogatás okozta. 
Végh József bevallotta, hogy maga 
okozta a tüzet, mert így akart a 8000 
pengős tűzbiztosítás birtokába jutni. 
Az üzletben álló ingaóra rézsúlyaira 
villamosvezetéket szeret és a vezeté­
ket bekapcsolta a villanyáramba. 
Amikor éjféltájban a két rézsúly 
összeért, rövidzárlat keletkezett és 

dott megható beszédet az ünnepi al­
kalomból.

— Erdélyben, — mondotta — 
most vezettek be egy bibliából szár­
mazó és magyaros köszöntést: Ad­
jon Isten békességet! Ezzel köszö­
nök és is be ebbe a házba, amit a 
szeretet épített fel. Ez aköszöntés 
magyaros és a bibliában bírja gyö­
kerét. Jézus is így köszöntötte ta­
nítványait és ezekkel a szavakkal 
boc>sájtotta őket útnak feltámadása 
után. Erre az új házra is ez legyen 
felírva.

— Ez a ház összeomlott, de most 
új fundamentumokra építve áll és 
állandó, mert a szeretet építette, 
ugyanaz az szeretet, amely a kere­
kestelepi templomot építette fel. 
Akik felépítették, nem dicsőségből 
és hiúságból tették, csak egyedül 
szerétéiből. Itt Isten lelke dolgozott 
Ennek a háznak a fundamentuma 
Krisztus szeretető. Minden ház 
összeomolhat amit ember épített, de 
egyetlen ház sem omlik össze, 
amelynek Krisztus az alapja.

Ezután Jákób látomását idézi az 
égig érő lépcsőről, amelyen angya­
lok jártak lq és fel.

— Ez a ház is égig érő lépcső 
lesz, ha benne a békesség uralkodik 
és agyatok viszik fel belőle az imád­
ságot Isten trónusához — fejezi be 
beszédét Uray Sándor.

Könnyes szemekkel hallgatták 
végig a beszédet és meghatott lélek­
kel énekelték el az istentisztelet be­
fejezéseként a CXXII. zsoltárt a 
résztvevők. A legmeghatottab azon­
ban özvegy Jászainé volt, akit a 
testvéri ragaszkodás és iránta meg­
nyilvánult nagy szeretet melege a 
könnyekig meghatott. Sírva ment 
az emberek köz* és sokáig szoron­
gatta a kezüket, mert szólni sem 
tudott a meghatottságtól.

meggyujtotta a vezeték mellett fel- 
halmozott faforgácsot. Végh abban 
reménykedett, hogy a tűz elfogjH 
pusztítani ezt a gyujtószerkezetet is. 
Beismerő vallomása után letartóz­
tatták.

— Egy pofon példátlan következ­
ménye. Gyöngyösről jelentik ; Ver- 
peléten Orosz! János kocsis oly erő­
vel vágta pofon Sungyi Pál cigányt, 
hogv annak több foga kitörött, sőt az 
egyik kitört fog szilánkja Oroszl te­
nyerébe fúródott. A kocsis nem tö­
rődött a sérüléssel, négy nap múlva 
azonban keze dagadni kezdett. To­
vábbi két nap múlva bevitték a kór­
házba, ahol karját levágták, de ? 
szepsis már úgy elhatalmasodott, 
hogy orvosi vélemény szerint életit 
aligha lehet megmenteni,.-'

SZTRANYAVSZKY SANDOR 
FÖLDMŰVELÉSÜGYI MINISZ­

TER ÁTVETTE HIVATALÁT
Budapest, augusztus 8. Sztra- 

nyavszky Sándor m. kir. titkos ta­
nácsos földmivelésügyi miniszter 
külföldön töltött 3 hetes nyári pihe­
nőjéről visszatért és hétfőn átvette 
minisztériumának vezetésót. Egy­
előre további intézkedésig nem tart 
magánkihallgatásokat, de miniszte­
ri urna ügyosztály vezetőit és refe­
renseit fogadja és főként a szabad­
ságra menetele előtt általa kezde­
ményezett és alapjaiban általa le­
fektetett törvényjavaslatok előké­
szítő munkálatait személyesen in­
tézi.

EMELKEDETT A SZARVAS- 
MARHA ÉS SERTÉSFORGALOM 

HAJDÜMEGYÉBEN
Dr. Zsupán Károly állategészség­

ügyi tanácsos jelentésében, Hajdú­
megye július havi állategészség­
ügyi állapotáról részletes jelentést 
tett a vármegye kisgyttlésén. A je­
lentés szerint az állatforgalomban a 
vasúti szállításokat tekintve a 
szarvasmarha és sertés, míg az autó­
kon való szállításban a sertésben 
emelkedés mutatkozott az előbbi hó­
napokhoz arányítva.

A részletes jelentés szerint vas­
úton 100 szarvasmarhát, 1 borjút, 
180 juhot, 1704 hízott és 847 sovány 
sertést, míg autón 42 borjút, 1056 hí­
zott, 17 süldő sertést szállítottak el.
XWOOO<><X><W>OJOC><><>C<X><><XX><

— Halott ember a villamoson. Va­
sárnap éjjel, amikor az utolsó vil­
lamos Kispestről Pest felé indult, 
felszállt a villamosra Fisch Ferenc 
budapesti kereskedő. A kalauz jegy­
váltásra szállította fel, azonban az 
utas nem felelt. A kalauz megállí­
totta a kocsit, odahívta a közelben 
<llló rendőrt, aki a mentőkért tele­
fonált. A helyszínen megjelent men­
tők csak a beállott, halált állapíthat­
ták meg és a holttestet a kispesti 
hullaházba szállították.

Csődkiárusitás
Férfi, fiú- és gyermek 

ruhák, felöltők, 
kabátok, szövetek stb. 

vb Bergmann és Klein 
cég tömegéből

Ferenc József ut 53. sz
 Tömeggondnok

— Életunt munkás a mozdony 
alatt. Vasárnap éjszaka a váci vas­
útvonal mentén, a 256-os jelzésű ki­
lométerkőnél, a Pest felől jövő váci 
személyvonat elé vetette magát 
Ambrus László 32 éves gyári mun­
kás. Az életuntat a vonat kerekei 
teljesen összeroncsolták. A holtestet 
az újpesti hullaházba szállították.

- Csoda történt a vak pilótával. 
Vermesen Ernő nagyváradi repülő­
századost az elmúlt évben repülö- 
szerenosétlenség érte, amelynek kö­
vetkeztében elvesztette látását. Hi­
ába fordult híres szakorvosokhoz, 
állapota nem javult. Most minden 
orvosi beavatkozás nélkül, váratla­
nul teljesen visszanyerte látását,

— Nem talált nevet huszonhato­
dik gyermeke számára. George 
Boaman 83 éves washingtoni lakos­
sal közölték, hogy harmadik fele­
sége gyereket szült, Boamannak ez 
már a 26. gyermeke. Az újszülöttet 
Herble névre fogják keresztelni. A 
boldog apa csak napokig tartó töp­
rengés után tudta kisütni ezt a ne­
vet, mert,— amint mondotta — név- 
kitalálóképességét már egészen ki­
merítette. ' ~
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Izgalmas íolvajííldöxé» 
a Hüvelyes és Rolhermere-uícan
Hétfőn délelőtt a Hüvelyes és 

Rothermere-utca járókelői izgalmas 
tolvajüldözésnek voltak szemtanúi. 
A Hüvelyes-utca 3. szánni házból 
egv fiatalember szalad ki, akit eBy 
uriasszony követett és kiabált.

— Fogják el, fogják el...
Erre a járókelők is beleavatkoz­

tak az üldözésbe. A fiatalember a 
Hüvelves-utcából a Bothermeie- 
utca felé vette útját. Itt az üldözők­
höz több rendőr is csatlakozott es a 
Rothermeré-utcán sikerült elfogni a 
fiatalembert. Ekkor érkezett oda dr. 
Kelemen Ferencné, aki a rendőrnek 
elpanaszolta, hogy a fiatalember 
bement udvarára, majd az ablakon 
keresztül beugrott a lakásba, az asz­
talról felkapta pénztárcáját és azzal 
elakart szökni. .

A rendőr a fiatalembert bekísérte 
a rendőrség központi ügyeletéi e,

Eljegyzések: Bakó József ács­
mester Békés. Irányi Damel-u.45.
- Barta Margit, Debrecen . Szeche- 
nyi-ntca Meente,Gyula 1 

’„‘teá id. Úri Sándor MÁV asztalos, 
Szolnok—Lengyel Emma, Debrecen 

utca 43. Szél Ferenc napsza- 
mos—Bujdosó Erzsébet. Gyöngy­
virág-utca 13. Szűcs Mihály gazd. 
*eíéd” Bellegelő 215-Somogy, 
nóza Debrecen, Külsovásártéi 1. 
Ä «-<»»»»«*** 

utea 4_Simkovics Irma, Znnyi- 
UtSzü1etések:Rácz Mihály városi 
kocsis, Epreskert-Utca 29;> 
Juliánná Kiss Istvan kőműves­ed Honti-u. 23.. leány Maria. 
Szabó Gábor rendőrfőtörzsormes- 
ter, Malvin-u. 5., fiú György Dr. 
Sarud! László orvos, Nyirbalkany, 
fiú István. Szalontai István hazmes- 
er, Lorántffy-u. 28., leány Piroska 

Sári Gyula asztalossegéd, Józsika 
utca 4.. leány Mária. |Halálozások: Kripkó József posta 
főellenőr, r. kath., 59 éves. Bergei 
Mór kereskedő, izr„ 72éveJ?‘é^ ' 
brichtovlcs Klara, ag. ev„ 5 éves. 
Köves! Károly hírlapbizományos, 
z? 44 éves özv. Miskolczi Béláné,

"Rarrzaffh- Gabriella» ref«> 18 u 
Ehrenreich Menyhértnő, Geiger 
Janka, izr., 66 éves. Barta Janos 
fm., ref., 57 éves. Jóga Eva. ref. 5 
hónapos. Bereczki István fm. ref„ 
ßo 4vés Nagymezei Antal Községi toS r«t. ?4 éves. Veres Sinder 
ref' 4 éves. Faragó Ilona, ref.. 8 
évek Széles Olga, ref., 2 éves. Kö­
vér István, ref., 4 hónapos. Kontra 
János, g. kath., 52 éves.

(x) GyoMorsayMiten^a, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDÚIN 1 
használjon, hatása biztos, ize> kel­
lemes. Ajánljak orvosok, b®*®*®"- 
Készíti: Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen» Szent Anns-utca 64. Molyirtószerek

Globol, naphtalin stb. 
legolcsóbb árusítása ’ 

a Központi Drogériában 
Városház-épület.

— Zemplén-vármegye 3.000 pen- | 
gőt ajánlott fel a Horthy Miklós 
repülőalapra. Zemplém^rmegye 
kisgyülése ma tartott gyűlésén 300 I 
pengőt szavazott meg a Horthy I 
Miklós nemzeti repülőalapra. Elha­
tározta a kisgyülés, hogy fedezi 3 
zemplcn-vármegyel bányamunkás I 
olaszországi tanulmány útjának min- I 
den költséget. Az összeg kiutalása 
már meg is történt.— Bomba robbant Jeruzsálemben. I 
Jerr’‘’élemből jelentik: Tiberias I 
zöldségpiacán ma bomba robbant. 
E„ rab nő súlyosan, több arab no I 
pedig könnyebben megsebesült. 
Nem messze a piactól egy kis utca­
ián bombát dobtak, amely azonban 
senkit sem sebesített meg. Egy har­
madik bombamerénylet is készült a 
bombát azonban még robbanása 
előtt ártalmatlanná tettek. A hatosa- 
„ok elrendelték, hogy Tiberias regi 
városrészébea 22 óráig nem szabad 
az utcára menni.— Valószínűleg sikkasztottak... 
Nagvszebenből jelentik : A nagy­
szebeni ügyészség vádiratot adott 

. ki dr.'Nico'lse Reginán volt prefek­
tus Ion Pop Nantes volt megyei fo- 
számvevő és Emil Episcopescu ellen 
A vád alapján a vizsgálóbíró ki ha - 
aatta á gyanúsítottakat és a kinall- 
mitás befejezése után bűnügyi zár­
latot rendelt el Nicolse Reginán in­
gatlanaira. , ,.
_ Eszperantó tanfolyam. A Nyári 

Egyetem ideje alatt külön eszpe­
rantó nyelvtanfolyam is fel van 
véve a nyelvórák közé, amelyeket 
minden nap a megjelölt órában az 
Egyetem VI. számú tantermében 
tartja Mátyás József igazgató ta­
nítói.

ahol nyomban hozzákezdtek kihall­
gatásához. A fiatalember elmondta, 
hogv Baksa Józsefnek hívják, 19 
éves és a Diófa-utca 38. szám alad 
lakik Baksa József kihallgatása 
«órán elmondta, hogy véletlenül té­
vedt be a Hüvelyes-utca 3. számú 
ház udvarára, közben az egv k ab­
lakon betekintett .és latta, h<£•'. a/- 
asztalon pénztárca van. Ekkoi eile 
lődött meg benne a gondolat, hoftj 
" 5SÄ.Ä«* ” “ss't 
de észrevették és , így m.enekulni 
kellett. A pénztárcát síkéiul maga 
hoz venni azonban üldözés közben 
■i Rothermere-utcan bedobta az 
‘egyik lakás ablakán A rendőrség 
Baksa Józsefet kihallgatása után 
átkíséri az ügyészség fogházába, 
ahol megindítják ellene az eljárást.

Megkezdődött Hámori! férfi keiztyügyár
fióküzletében (Piac-utca 16.) . , - ; * A 5

- Idősebb embereknél kiknek 
széklete rendellenes es f^almas, 
sokszor már napi 3-4 evokanät 
természetes „Ferenc József kese 
ríívíz is meghozza a megfelelő bél kfürülést és a kielégítő anyagcs^ 
rét s így jelentős megkönnyebülést 
idéz élői Kérdezze meg orvosát.

— Megharapta a kutya. Arany 
László 13 éves gyermek, Bflkocz- 
utca 16-szám alatti lakos hétfőn 
délután a szomszédban járt ab 
megharapta egy kutya. Arany Lasz 
lót a mentők részesítették első se 
gélyben. ___

— Dr. Forbát Ernő bőr- és nemi- I 
betegségek szakorvosa, rendelését 
megkezdte Piacz-utoa 26 alatt.

— SZEPLŐ. MÁJFOLT ELLEN | 
rózsa arckenöcs doboz i.m. 
JÓSA ES JÓNA UTÓDA SOMOGY I 
drogéria kossuth-utca 6. 
békebeli híres szaküzlet, 
takarékos családok olcsó 
és JÓ BESZERZÉSI helye.

— Élclmlszermérgezésck Kerne- I 
csen. Tömegmérgezések történték 
Kemecsén. Gégény Andras gazda - 
kodé és felesége vasárnap délután 
rosszul lett. Heves görcsok lepték 
me" őket. Segítségért kiáltoztak, de I 
a család tagjai közül senk . sem jo t 
he hozzájuk, mert, mint később ki­
derült, a hat gyermek az udvar Kü­
lönböző részein szintén görcsös faj­
dalmukban feküdt. A szomszédok | 
jöttek segítségükre, akik aztan o - 
rost hívtak. Gégenyt es feleséget 
életveszélyes állapotban a kórházba 
vitték a hat gyermeket gyomormo­
sás után lakásukon hagytak. — 
LTgyancsak vasárnap délután a köz­
ség e"v másik részében mérgezési 
tünetek között megbetegedett Enye- 
di Péterné 73 éves asszony, ot is sú­
lyos állapotban a kórházba vitték. 
A mérgezések ügyében megindult a 
nyomozás. Annyi máris megállapít­
ható, hogy a mérgezéseket romlott 
élelmiszer okozta.

— Egy építészmérnök súlyos bal­
esete. Hétfőn délután Budapes em 

’Zivatar-utca 3. számú hazban’a 
pincében foglalatoskodott Haidee- 
kér Valter 77 éves ópítészmérnök 
Eddig megmagyarázhatatlan okb_ 
a pincének egyrésze beszakadt, 
Haidecker hirtelen barom met 
mély, vízzel telt gödörbe 
hanása közben szenvedett. Amikor kimentették a 
vizesgödörből. súlyos állapotban a 
mentők a Park-szanatóriumba vlt- 
tek
_ Hajdúnánás mikroszkópot vesz. 

Hajdúnánás város az állatorvos 1 ■ 
szére mikroszkópot kíván beszerezni 
Erre a célra 500 pengő segélyt keit, 
amelyet meg is kapott.
_ Borzalmas szcrcncsetlenseg érte 

I a prágai lengyel sajtóattasét. A prá- 
„al lengve! követség sajtoattase.iá­
nk gépkocsija vasárnap Karlsbadban 
összeütközött egy halottaskoosiva . 
A gépkocsi utasai az úttestre zu 
hanták. A sajtóattasé súlyos kopo­
nyatörést szenvedett, a kíséret ben 
levő hölgy pedig meghalt.

— Ne vegyen cserépkályhát míg 
meg nem tekintette .w‘>
hásmester cserépkályha raktárát, I- 
nótáiv-tér 1. sz. (Nagyallomasnal) 
Telefon: 12-18. Vállal jninden e 
szakmába vágó munkát.

— Fodrászok zárórája. A keres­
kedelmi miniszter rendeletet adott 
k' a fodrászüzletek augusztus 19 
20 és 21.-1 zárórájáról. A rendelet 
értelmében a fodrász üzleteket au­
gusztus 19.-én az ország egész terü­
letén este fél 10-ig szabad nyitva- 
tartani.

_ A Dunántúlon több helyen 
megrongálta a felhőszakadás a vas­
útvonalakat. Budapestről jelentik : 
A Máv. igazgatóságától nyert érte­
sülés szerint a felhőszakadás több 
helyen megrongálta a vasúti pályá­
kat és emiatt a következő állomá­
sok között szünetéi a forgalom. — 
A Kaposvár—siófoki vonalon Karad 
és Bábolnamegyer között. A Zala­
egerszeg'—tceldömörki vonalon Bürje 

I és Szépet!) állomások között. A Sár- 
I vár és zalabérl vonalon Batylk és 
I Zalabér állomások között, továbbá 
I Bakács, Kodisa és Komló állomásom 
I között. A megrongált pályarészek 
I helyreállítási munkálatai megindul­

tak»

Barczag Gabriella 18 eves korá­
ban elhunyt Temetése kedden 4 
órakor lesz a Köztemető 2. a. szíj- 
mú ravatalozó terméből a reformá­
tus egyház szertartása szerint. La- 
kás: Szent Anna-utca 22. szám. Ge­
bauer cég rendezi.

Barta János gazdalKodo clto9 c\et 
Temetése kedden délután 3 órakor 
lesz Pocsajban a Debrecenből vég­
zett szállítás után. Szállítását és te­
metését Fehértói vállalata végzi.

Id. Nagy János élt 66 evet. T eme­
lése kedden délután " órakor lesz a 
Köztemető ravatalozójából a refor­
mátus egyház szertartása szerint. 
Temetését Fehértói vállalata ren- 
1CHarangl Irénke élt 9 hónapot. 
Temetése kedden délután 4 órakor 
lesz a Köztemető ravatalozójából a 
református egyház szertartása sze­
rint. Temetését Fehértói temetke­
zési vállalata rendezi.

Faragó Ibis Kató 8 éves korában 
elhunyt, Temetése kedden délután 
öt órakor lesz a Köztemető ravata­
lozó terméből a református egyház 
szertartása szerint. Lakas: Belle- 
gelő 291. Pusztai temetkezési m- 
1 Kokas Márton 69 éves korában el­
hunyt. Temetése szerdán délelőtt 11 
órakor lesz a Köztemető ravatalozó 
terméből a református egyház szer- 
tartásp szerinti gyászima után. La­
kás : Jánossy-utca 49. Pusztai te­
metkezési intézet.

Bodonovlts István kőfaragó s. 26 
éves korában elhunyt. Temetése 
szerdán délután négy órakor esz 
köztemetői ravatalozó teremből r. 
kát szertartás szerint, Reouiem : 
csütörtökön reggel 7 órakor. Lakás : 
Komáromi-utca 8. Pusztai temetke­
zési intézet. , ...

Köszönetnyilvánítás: Feleli]1.^!®/" 
len ló férjem : néhai Kiss Mihály 
volt' máv. heggesztő tragikus el­
hunyta alkalmából nyilvánított cs 
fájdalmunkat enyhíteni igyekező 
részvétekért, koszorúként csokrokért 
valamint a Máv. niühelyfőnöksege- 
nek és az ^.Egyetértés1 Dalkor tag­
lalnak segítő közreműködésükéi t, a 
kartársaknak fájó egyutcrzcsukéi t 
ezúton mondunk igaz szívvel ha as 
köszönetét. Isten óvjon -mindenkit 
hasonló csapástól, özv. Kiss Mihalj- 
né és a gyászoló család.

Köszönetnyilvánítás: Köszönetét 
mondunk midazoknak a rokonoknak 
kartársaknak, ismerősöknek, kik 
drága kis lánykánk temetésén részt 
vettek és ravatalára koszorút he­
lyeztek. Olbrichtovics Janos és fe­
lesége.

Csurka „Kegyelet" temetkezési 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám.
Alapítási év 1905. A debrecen 
Tisza István Tudományegyetemi 
klinikák szállítója. Telefon nappal. 
33-81.. éjjeli szolgálat: 33-80.

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiáV .tva is 
kaphatók díjmentesen Pusztai te­
metkezési intézetében.

U| temetkezési intézet. Gégtulaj 
donos Pusztai József, Kálvin-ter 5. 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.

írógépek kölcsönzése
HURAY Iparkamara, T. 17-93.

_ A Dunántúl sok kárt okozott a 
felhőszakadás. A vasvári járás 
hegyháti részén hétfő délelőtt újabb 
felhőszakadás volt. Csellóban 7 Ber- 
haltaváron 8 ház összeoinlo4, > 
másfélméteres vízben a bérbalta 
vári egy kilométeres hosszú út e 
pusztult. Sok, híjlat elvitt az ár. A 
főszolgabíró intézkedett a kár 
lak segélyczéscröL
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színház
Martinuzzi

- Gáspár Gyula történelmi drámája ■

Nagy érdeklődéssel vártuk a Magyar 
Komédia Kamaraszínház ősbemutatóját, 
Gáspár Gyula „Martinuzzi" cimő törté­
nelmi drámáját. Gáspár Gyula székely 
levegőjű, ízes novellái és egy kéziratban 
olvasott szép regénye indokolttá tették a 
felíokozott érdeklődést. Sajnos, csalód­
tunk. „Martinuzzi" könyvdrámának is 
gyönge alkotás, a színpadon pedig egye­
nesen naiv kísérletnek hat. Az egyébként 
tehetséges szerző teljesen idegen a szín­
padtechnika teréh és sem színpadi nyel­
ve, sem meseszövése nem elégített ki. 
Alakjai beszélnek, beszélnek, de a darab­
hói hiányzik az igazi drámai cselekmény 
■Súlyos hiba az is, hogy Gáspár rosszul 
Választotta meg a drámai formát. A rí­
mes magyar alexandrin kifejezetten epi­
kus forma. Érezte ezt maga a szerző is, 
mert egyes jelenetekben az élénkítésre 
ősi nyolcasokkal próbálkozik — nem sok 
sikerrel. De a formai hibákon túl erősen 
kifogásoljuk, hogy a szerző Fráter 
György héroszi alakját félrerajzolta s a 
ttagikai fordulópontot — tévesen — a 
hős kicsinyes, személyes hiúságából rob­
bantja ki. A drámában Martinuzzi kicsi­
nyes, erőszakoskodó, önző és közönsé­
gesen intrikus főpap, aki az utolsó fel­
vonásban ijedt vénasszonyok módjára 
óbégat. Mi másnak, mi nagynak, kiváló­
nak ismerjük a történelemből Fráter 
Györgyöt, aki még hibáiban is meg tu­
dott maradni nagy magyarnak. Öt a 
kor kényszerítette arra, hogy ne valljon 
szint sem a török, sem az osztrák felé, 
mert tudta, hogy a magyar csak önma­
gara számíthat. Gondvisclésszerii, elhiva 
toll kormányzója volt ö Erdélynek, aki 
„azon probléma megoldását tette élete 
céljává, hogy magyar-keresztény államot 
tartson fenn a félhold oltalma alatt". A 
nagy feladatot csak részben és ideiglene­
sen tudta elvegezni, legendás alakja 
azonban még így is a legnagyobb magyar 
államférfiak sorában tündököl... Ebből 
a . legendás alakból semmit sem ad Gás­
pár Gyula, pedig a darabot jól indítja el 
s voltak pillanatok, amikor úgy éreztük, 
hogy biztos kézzel fogta meg a drámai 
magot. Később ez a mag kisiklik kezéből 
és elsikkad az olcsó, ponyva-szerű vad­
romantika útvesztőjében, mint amilyen 
a szellemek felidézése és az „ördögsze­
kér" s „A két árva“ testvérszerelmi motí­
vumainak indokolatlan felkísértése. 
Nincs terünk a darab történelmi tévedé­
seire rámutatni, csupán azt említjük meg. 
hogy Fráter Györgyöt nem imádkozás 
közben gyilkolták meg, hanem íróaszta­
lánál. Végeredményben a „Martinuzzi" 
nem váltotta be a hozzáfűzött reménye­
ket s az az érzésünk, hogy Gáspár ezt a 
művét még a „Sturm und Drang" idejé­
ben írta, amikor tévesen értelmezte az 
„átértékelt történelem" szellemét.

A Magyar Komédia Kamaraszínház di­
cséretes buzgalommal készült fel az ős­
bemutatóra. Elkövette azonban azt a hi­
bát, hogy nem számolt a saját stílusával, 
a kamaraszínházi stílussal. így aztán 
hiányzott az előadásból az egység, a sod­
ró tempó, a lendület. Vitéz Bánky Robert 
mint rendező megpróbálta, hogy történel­
mi levegőt teremtsen a színpadon, de ez 
csak ritkán sikerült.

A főszerepben vitéz Bánky Róbert el­
mélyült, értékes játékot nyújtott, az »1- 
hitelessel azonban sokszor adós maradt. 
Sorr Jenő János királya hibamentes voll. 
Legjobban telszelt Homokay Pál, aki biz­
tos kézzel, kiegyensúlyozott intelligenciá­
val mintázta meg Caslaldót. Zilahy Pál 
impozáns Werböczyje, egy kis deklamá- 
lástól eltekintve, kellemes feltűnést kel­
tett. Horváth F. Ferenc Vass Ferenc sze­
repében tűnt ki lelkes, stílusos játékával. 
Bakos Gyula sikerrel birkózott meg ne­
héz feladatával. Dózsa György udvari fő­
papjából nem hiányzóit a drámai erő. 
Bánky Elemér Tinódy Lantosa illúziót 
keltő, szép alakítás volt. Szántó Ernő 
markáns, jellemző vonalakkal rajzolta 
meg Ferrari márkit. Ernyey János meg-

Magyar Komédia Kamaraszínházban.

lépőén lendületes játéka és Bárdos János 
hibátlan alakítása dicséretet érdemel. 
Ihász László igyekezeti belső tartalmat 
adni Balassa elrajzolt figurájának. Fa­
ragó Lajos helyenkint igen jó volt.

Izabella királynét Botond Mária eleve­
nítette meg igen érdekesen és sok drámai 
érzékkel. Draskovicsné szerepében Sze­
gedi Edit színgazdag, művészi egyénisége 
csaknem hiánytalanul érvényesült. A ki­
sebb szereplők több-kevesebb sikerrel 
igyekeztek beilleszkedni az együttes játé­
kába.

Mint már fentebb megírtuk, a „Mar­
tinuzzi" csak mérsékelt sikert aratott. A 
közönség azonban honorálta a bátor vál­
lalkozást és többször tapsolta a lámpák 
elé a szereplőket és a szerzőt. (b. p.)

Botrány a Savoyban
Kelemen Viktor vígjátéka a Kamara­

színházban
Kelemen Viktor „Botrány a Savoyban“ 

című vígjátekát hétfőn este újította fel 
a Kamaraszínház. A mulatságos és for­
dulatos vígjáték ezúttal is igen tetszelt 
a közönségnek, amely sokat derült a jó 
bemondásokon és a humoros helyzete­
ken. Az előadást Homokay Pál rendezte 
franciás könnyedséggel és jó tempóér­
zékkel. A szereplők közül különösen Zi­
lahy Pál aratott nagy sikert harsány ko­
mikumával. Néha túlzott, de mókás ked­
ve valósággal elragadta a közönséget. 
Homokay Pál elegáns, kifejező játéka 
őszinte elismerést érdemel. Horváth F. 
Ferenc remek figurája egyik erőssége 
volt az előadásnak. Sorr Jenő a férj sze­
repében nyújtott leleményes játékot. Bo­
tond Mária közvetlenségével tűnt ki. 
Radványi Mária a szobalány szerepében 
hibátlan volt. A zsúfolt nézőtér minden 
felvonás után melegen ünnepelte a sze­
replőket.

A CSOKONAI SZÍNHÁZ HETI MŰSORA
Kedden este: Könnyű a férfiaknak. 

(Vígjáték.) Búcsúelőadás.

MOZI
Bombaműsor Az Apollóban

Egy hajó vízrcbocsájtásáva! kezdődik 
a „Rabszolgahajó“ című film. Vízrefutás 
közben a hatalmas vitorlás halálra gázol 
egy embert. Ezzel megpecsételődik sorsa. 
Halál kíséri minden útját, míg végre egy 
rabszolgaszálliló társaság veszi meg. A 
halállal játszva, izgalmas kalandokon ké­
résziül szállítják Afrikából Amerikába a 
négerekéi. A kapitány útközben belesze­
ret egy lányba és elhatározza, hogy fel­
hagy a rabszolgakereskcdelemmel. A 
lányt feleségül veszi és elindulnak a ha­
jóval. A legénység fellázad és ezer izgal­
mon, lélegzetállító revolverharcon vezeti 
a kapitány a hajót angol kikötőbe. A re­
mekül rendezett film főszerepeit Wallace 
Beery és Warner Baxter alakítják.

A francia idegenlégió borzalmaiba ve­
zet cl a „Halálbrigád". A Fox hatalmas 
filmje az afrikai sivatagban játszódik le. 
Az arab harcok közben szövődik Clau­
dette Colbert és Ronald Colman szerelmi 
regénye.

A két remek filmet egy műsorban újí­
totta fel hétfőn az Apolló. Az előadások 
iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg a 
közönség soraiban.

Mozi műsor
Apolló : Halálbfrgád.
Vígszínház : Ez mindennek a teteje,

HAJDÚ KUPAEREDMÉNYEK
Tégláskert—Hajdúnánási TK 2:t, 

DMTE—Balmazújvárosi SC 3:2. A mér­
kőzést a nagy vihar mialt befejezés elölt 
nyolc perccel félbeszakftották. A TAC— 
HASE mérkőzést ucm Játszották le.

TESTEDZÉS
A holland Hoviog nyerte a 100 méteres 

gyorsuszást
A magyar vfztpölő válogatott 7: 1 arányban győzött Hollandia ellen

London, augusztus 8. Az üsző Eurőpa- 
bajnokl verseny 100 m gyorsiisző döntő­
jében nagy meglepetésre úgy Fischer, 
mint Helbel lemaradt és a holland Ko­
ring győzött 50.8 mp idővel, második 
Dove angol 60.8, 3. Kiköss! 81.2.

A rendkívül izgalmas versenyben Kö- 
rössi csak a második hosszban szakadt 
le, esett vissza az angol úszó mögé, kit 
a célban sem tudott már behozni.

Műugrásban a kötelező gyakorlatok 
után a német Veiss vezet 82.04 ponttal.

Döntetlenül játszott a DVSC a Szolnoki 
MAV-val

DVSC—Sz. MÁV 1:1 (1 : 0)
Vasárnap délután a Diószegi-úti sport­

telepen barátságos mérkőzés keretében 
mérte össze erejét a DVSC a Nemzeti 
Bajnokság újdonsült együttesével, a Szol­
noki MÁV-val. A két csapat a következő 
összeállításban lépett pályára : DVSC : 
Mild—Antal, Kézi—-NyiZsnyik, Kántor, 
Papp—Bihari II„ Szabó, Gere, Bihari L, 
Nagy. — Sz. MÁV : Bagl—Barna, Dras- 
kóczy—Csabai, Szűcs, Bujáid—Szántó, 
Mohácsi, Pálfia, Korom, Horváth.

A játékot a DVSC kezdte és egymás­

LENGYEL TOVÁBBJUTOTT, 
ERDÉLYI KIESETT A 100 MÉTERES 

HÁTÜSZÁSBAN
London, augusztus 8. Hétfőn délután 

tiszták az úszó Európábajnoki verseny 
100 m hátúszásának előfutamát. Az első 
előfutamban Lengyel a harmadik lett és 
bejutott a középdöntőbe. A második elő­
futamban Erdélyi harmadik lett ugyan, 
de szabálytalan fordulás miatt leléptet­
ték és így kiesett.

Az első előfutamban : 1. Schlauch (né­
met) 1.09.6, 3. Lengyel 1.13.3. Erdélyi 
ideje 1.13.8 volt.

A második előfutamban: í. Nüsske 
(német) 1.10.6.

A vízipolómérkőzések során Németor­
szág 5:1 (2:0) arányú győzelmet aratolt 
Belgium vizipolócsapata felelt. A német 
csapat valamennyi gólját Snelder dobta. 
A belgák bccsülctgólját Issoló szerezte.

CSIK FERENC BETEGSÉGE MIATT 
NEM VETT RÉSZT A HÉTFŐI 

VERSENYEN
London, augusztus Csik Ferenc dr. ál­

lapota nem engedi meg. hogy a magyar 
olimpiai bajnok elinduljon a 100 m-cs 
gyorsúszás döntőjében. Csik Ferenc ma 
gas lázzal ágyban fekvő beteg és mihelyt 
lehetséges, hazaindul Budapestre.

KELET MÁSODIK HELYEN VÉGZETT 
AZ ORSZÁGOS VIDÉKI ATLÉTIKAI 

BAJNOKSÁGON
Kaposvár, augusztus 8. A kétnapos or­

szágos vidéki atlétikai bajnoksági ver­
seny vasárnapi eredményei:

200 m-es síkfutás: 1. Somogyvftri Pest­
vidék kér. 23.7 mp.

400 m-cs síkfutás: 1. Korodi Észak­
nyugati kér. 51.1 mp.

1300 m-cs síkfutás: 1. Farkas Pestvi­
dék 4 p 05.5 mp.

10.000 m : 1. Vass Délnyugat 31 p 53.3 
mp. Délnyugati kerületi rekord 1 2. Ko­
vács Déli kerület 31 p 57.2 mp. Déli ke­
rületi rekord! 3. Kövesd! Déli kér. 33.02.2 
mp. Déli kerületi rekord 1 4. Ilakonczay 
Pcstvidék 33 p 19.6 mp. 5. Niewclt Észa­
ki kér. 33 p 21.2 mp. Északi kerületi re­
kord I

110 m gát: 1. Levente Pcstvidékl kér.
16.8 mp.

Súlydobás: 1. Rálkhcly Északnyugat 
13.98 m.

Magasugrás: 1, Cscrna Keleti kér. 
186 cm.

Dlszkoszdobás : 1. Rcmecz Pcstvidékl 
kér. 17.40 m, 2. dr. József Délnyugati 
kér. 4Ü.73 in.

míg Hídvégi a negyedik helyen áll 55.S 
ponttal. Szabadgyakorlatokra szerdán 
kerül sor.

A hétfői vízlpólómérkőzések során Ma­
gyarország legerősebb összeállításában 
7:1 (1:1) arányban győzött Hollandia 
ellen. A magyar csapat fölénye a máso­
dik félidőben teljesen kidomborodott. A 
gólok közül Német középcsatár egymaga 
hatot dobott. A hetediket Brandy sze­
rezte. A hollandok becsületgúlja Van 
Aelst dobásából eredt.

után több kapufát lőtt. A 20. percben 
Gere szerezte meg a vezetést. A második 
félidőben a szél támogatásával a Szol­
noki MÁV került nagy fölénybe és a 22. 
percben Korom egyenlített védelmi hibá­
ból. A DVSC csapatából Antal, Kézi. 
Nyizsnyik és Bihari I., a Szolnoki MÁV 
csapalából pedig Draskóczy, Szántó, Ko­
rom és Horváth játéka érdemel dicsére­
tet. A szolnoki csapatból hiányzott Ko- 
láth, Selmeezi és Sárkány,

Hármasugrás: 1. Bessenyei Kelet
13.59 m.

A pontversenyben : T. a Pestvidéki ke­
rület 71 ponttal, 2. Keleti kér, 66 p, 3. 
Délnyugati kerület 52 ponttal, 4. Északi 
kerület 39 ponttal, 5. Északnyugati kori: 
let 37 ponttal, 6. Déli kerület 20 ponttal.

SPORTHIRMONDÓ
A Bocskay csapata vasárnap a DEAC- 

cal játszott edzőmérkőzést, amelyen há­
rom próbajátékos is részlvclt. A mérkő­
zést a Bocskay nyerte 9:1 arányban. A 
gólokat Pásztói I. (2), Pásztói II. (2), 
Markos (2), Csókái, Veres, Takács, illői­
vé Csókát lőtték. A yróbajátékosok közül 
('.sokainak volt nagy sikere, de jól sze­
repelt Pásztói II. is, A déli amatőrjáté­
kos már beváltotta a hozzáfűzött remé­
nyeket.

A Haladás vasárnap Püspökladányban 
játszott vasulasbajnoki mérkőzést és 5:0 
(1:0) arányban győzött a PMÁV csapata 
ellen.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY
Debrecen sz. kir. város hivatásos tűz­

oltóságánál 1938. év augusztus hó 15-tö! 
ktzdődóleg egy szigorló mentőorvosi al­
kalmazás üresedik meg a belsőség! szol­
gálatban. Erre az alkalmazásra pályáza­
tot hirdetek.

A pályázók kötelesek igazolni, hogy az 
egyetem orvostudományi karán absolu- 
lói iumot nyertek, (előnyben részesítene 
dök azok, akik szülészetből, belgyógyá­
szaiból, sebészetből már szigorlatot tet­
tek), hogy a mentőtanfolyamot elvégez­
ték, továbbá a mentőszolgálatban leg­
alább egy hónapi gyakorlatuk van, er­
kölcsi tekintetben pedig fedhetetlen elő- 
élelűck.

A szigorló mentőorvos havi díjazása 
48 P.

Ezen alkalmazás legfeljebb 6 hónapra 
szól, amely alkalmazás méltányosságból 
egyízben 6 hónappal meghosszabbítható.

Egyébként a szigorló mentőorvosokra 
vonatkozó szolgálati szabályzat az irány­
adó.

A pályázókat felhívom, hogy a fen­
tebbi feltételeket igazoló okmányokkal 
felszerelt pályázati kérelmeket Debre­
cen st. kir. város hivatásos tűzoltó- 
főparaticsnokságához 1938. évi augusztus 
hó 13-án, szombaton déli 12 óráig ad­
ják be.

Elkésve beadott kérelmeket figyelem­
be venni nem fogok.

1L polgármester.
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FILLÉRREL OLCSÓBB
Augusz- 

alacsonyabban zárult 
Ezzel szemben szep­

temberbe 15 fillérrel emelkedett a len- 
geri ára.

Újbúza :
20 00. 78 l

A BÚZA 1« 25
A tengeri irányzata egyenetlen, 

tusra 3 fillérrel 
mint szombaton.

tiszavidéki 77 kg-os 19.75- 
<g..o.s 19.95 20.20, 79 kg-os 

>0 15 -20.10. 80 kg-os 20.25 20.50.
tjrozs: pestvidéki 15.00-15.10, más 

származású 15.10-15.20.
Új takarmányárpa: elsőrendű la.19 

lő.60, középminőségű 15.15 15.35.
Újzab: középminöségü 15.70—15.85.
Tengeri: tiszántúli 19.20-19.40, egyéb 

áll. 1.9.00—19.10, Bp. közraktári Ulu 
19.30. .. . .

Ferencvárosi sertésvásár. A hétfői fc

rencvárosi sertésvásár összes felhajtása 
4090 darab. Vásári állományból angol 
hússertésfelhajtás 820. A vásár irányzata 
vontatott. Arak : uradalmi zsírsertés pá­
ronként 310 k'g-on főiül 95—96, 
sertés I. 94'—98, 111. 81 
kóser les I. 102 -108. H

88, angol son
92 -96, export-

Debreceni sertésvásár. I elhajlás 
vány series 691, eladás 193. f elhajtás ko 
vér'sertés 313, eladás 299. Árak élősúly­
ban kilogramohként : Hizlalóból, nehéz 
88 89. bizlálóbeli közép 86 - 88, szede 
nehéz 81 -'86.' szedeti közép 828b sze­
dett könnyű 77-80, ;hússer cs 80-8m 
sovány koea 70 75 fillér, soldo 80 90 
pengő, Választolt malac páronként 16 
21 pengő. Irányzat : vontatott.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő;
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

- Ügyvezető igazgató:
Dr. Kólya Sándor.

5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fine . minden további szóípróhlrdetés díja hétköznap 10 awlj^" további szó 8 «»ér- 
fi fillér, vasárnap ■szóig 80 IHJtelefonszám alatt is megtudha- 
A kiadóhivatalban hagyott címeK . kladóhlvatai díjmentesen továbbít 
tók. Jeligés hirdetésre ajánlat lcvc)e/és házasság rovatban elhe- 
A vastag bet“b“'?ze?eljíta kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betu- 
lyezett apróhirdetések J - _ mindenkor előre fizetendő.

Kisipari 
hirdetései«

FIGYELEM !
Mielőtt lakását Ulktet- 
né, ajtóit, ablakait, bú­
torait fcnyeztelné, kér 
jrn díjmentes ajánlatot 

SZEKERES 
festöváljplaltól,

Dcbrceen, Homok-u. 1-2- 
Telelőn 13—19.

Délelőttre 
keresek gycrmekszcrclö, 
polgárit végzett leány­
kát. Német előnyben. 
Batthyányi 16. Kereszt­
épület.______________

Otthont talál 
gyermektelen házaspár 
mit munkaszerctö árva 
leány. Márton Kálmán- 

1 'iá '660utca 00.

U'gg

Kiadó
2 utcai szoba rendelőnek 
vagy csak garzon úrnak 
Csapó-utca 10. 7t’°

Paplanok 
flanel takarók 
It pokrócok 

olcsón
Petiiknél

Szent Anna-tt. 5

(ivari maradékaim
H kiárusítás alatt bibe- 
letlcn olcsón kaphatod- 
Dr. Rcvésznó, Piac-u. !-■ 
(Rannonia-udvar.) ,

Parkettes
2 szoba, előszoba, fürdő­
szoba, garzonlakás, par­
kírozott udvarban kj- 

Nán-n. 5. 6"!

Veazek
mindenféle használt bú- 
tort irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen 
dezést. páncélkasszát — 
Hívásra jövök. András^ 
kó. Csapó Ifi 4 ,S

ELADÓ
Budai Ezsalás-utea ól­
számú 2 szobás, előszó 
bás, kényelmes családi 
Aáz. 744

DM

(BButor
Két

világos keményfa ruha- 
és fehérneműszekrény el­
adó Csapó utca 10 az 
udvarban

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett. 
Késes-utca 1«. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással. — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkal­
mas, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg­
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 3R9

MEGLEPŐ
OLCSÓN 

szórakozhat, szolid 
szolgálói mellett 

erdősnél, 
BETHLEN-ü. 2» 

(Füvészkert..!. sarok.)

ki

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható és 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek és javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos. .'ESTI-ÚTI .A 67

Előkelő
„Biztosító“ intézet nagy­
ismeretséggel üzletszer­
zőt azonnali belépés) c 
keres. „Angol“ jeligébe

(11 I

Kisebb
kifutót. 14-16 évest, 
azonnalra felveszek. —

6p1

MMWWMMMMM«
Perfekt 

gyors- és gépírónő, 
dai teendőkben 
alkalmazást keres, 
rény" jeligére.

, iro-
járhis.

„Szc-
668

VI

lorkerékpár képvi;
Emerich, Sas-utca 4.

Nemeiül tudó 
perfekt gép- és gyorsít ó- 
nő kivétetik. Konls-'k 
Géza Krl. lfil

Kl’utóleány 
felvételik. Szent Annáit.

Iklódy. 685

Főző 
tró mindenest jó

y főmérnök, Péteri in
679

Épületbontásból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok vasdrótok, csövek, 
falkötővasak. vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok, gereblyék, ter­
méskövek. márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít 
tatnak Kigyo-utca J -

Mindenféle 
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott, fa 
és bauxitcement kap-'3’0. 
a Debreceni Műkőgyar 
rt Fürdő-utca 2. B. > 
lepén,__________ __  11,10

Grafologusnő 
problémáit megoldja. — 
sorsát boldogulása i.olc 
iránvílja. Széchenyi 4->_

60 í

Világos 
matt ebédlő, keményfa, 
eladó Csapó-utca 10. az 
udvarban. Ugyanott egy 
barokstílű ebédlő is el­
adó. 761

Szép 
családi ház. 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek. hagy kerttel, szó­
tővel eladó. Nógrádi Má- 
tvás-utca 22. sz. Yaióger 
mellett 493

Tglfadlalas
Elsőrangú ellátással 

i'.’V vagv két diákot el­
vállalok: Cím: Pétcrfia- 
v.tca 25. sz., emelet, ud; 
vari lépcső.

Megvételre 
keresek jókarban lévő 
egy férfi és egy női ke­
rékpárt. Ajánlatot ármeg­
jelöléssel a kiadóba ke­
rek „Két bicikli“ jelige- 

683

Üj üzlet 1 
Kerékpárok, kerék páral­
katrészek legolcsóbban : 
Emerich, Sas'u,ca8gl_217

Egy
Wondel gyártmányú ke­
rékpár eladó. Révcsz-tcr 
2. harangozónál.

BirtohbérlEt

IMÓlSId
OLCSO HÁZHELYEK 

a Luther, és Kuruc-ut- 
cák sarkán részletfize­
tésre Is eladók. Felvilá­
gosítást ad : dr. csányi 
FARKAS ATTILA Ügy­
véd, Werböczy-utca 12.

1823

Kishegyese 11 
puszta 'föld. 
Tanító 15.

Eladó
10 hold
Értekezni
. . Ny.

Görömböly-Tapolcán 
eladó 1-14 négyszögöl vil­
latelek erdő közelében. 
Kerekes Józsefné, Mád 

6! ‘1

m»»Aá**’******í*******-—
Négy szobás 

összkomfortos, központi 
fütcs'es, kertes családi 
ház a Nagyerdő melleit. 
a Vilmos császár-korút, 
hói nyíló Bcszc János-u. 
12 szám alatt november 
(hőjére kiadó 206

Zongoraórákat 
adok akadémiai rcnd- 
szer' szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanítok 
cigányosan, kísérclszer- 
keszlésscl. KossUlh u.
I. udvari lépcső, d. u 
fél 2 töl fél 4 itt ' 14

Ilalápon
58 hold föld tanyaépüle­
tekkel azonnal kiadó.
Budai Ézsaiás-utcából 
nyíló Tarr-utca 3. b-»

Villatelkek 
beállított gyümölcsösök­
kel eladók. Sesztina.ulca 
4 813—268

,, „MM****1* • ** **
Bérbe 

kiadó 18 bold homok
föld. Bellcgclö 268. Sza-

Eladó hiú

^Ajánlat
Grafologusnő 

múlt, jelen, jövőről fel­
világosít. Fogad Széche­
nyi 43. szám. 6«-

Eladó
30 hiú tisztán kezelt ura 
dalmi bor. Érdeklődni 
lehet dr. Gorovc 
monoslorpályi 
ni Aha n.

Eladó
Pesti u 11- sz. ház elköl­
tözés miatt. Érdeklődni 
ugyanott _________ 1181

uradal-

Hajdúszoboszlón 
fürdőhöz közel. Luther- 
utca 8. szám alatti háza­
mat pénzért, vagy föl­
dért is, cserébe is adom. 

1 rlckczni lehet Delire- 
...... tomtálv-n. 5. 680

Elveszítettem
f. hó 6-ikán, szombaton 
este 7 órától egy kulcs­
csomót, amelyben kari­
kára téve 6 darab igen 
fontos kulcs volt, — .« 
Vilmos császár körút,
Horthy Miklós út, vagy 
a nagyerdei parkban. 
Esetleg egy más helyen. 
A megtalálót nagyon ké­
rem, hogy a reánérve 
értéktelen, nekem . pedig 
súlyos költséget jelentő 
kulcscsomót adja le. c 
lap nyomdájában, Jó­
zsef kir. bg.-u. 1
al-att.

IR«W

Benzin
ruha-, parkett-tisztítás­
hoz, autóolajok, padló­
olaj, . Dunlop gumi, Ilc-

MMMMR
Két

egy szoba, könyhás . la­
kás bútorozva, vagy üre­
sen kiadó. Kar-u. 7. blJ

Bútorozott
udvari különbé járat 11szo­
ba 20 pengőért kiadó.-- 
Knli.,1 10. sz. Ő92

Kiadó 
bútorozott szoba 
10-rc. Mcidingcr 
eladó Kigyó-u. 36.

aug-

67«

Tanulók figyelmébe : 
írószerek, füzetek, 
papírok elismert olcsó 
árakon kaphatók Sprin­
ger József könyv-, pa­
nic-, folocikkck-szakiizle-’ .. .. ...
zödjqn meg áraim ol­
csóságáról. 828 4/-

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. — 
Címet .Tisztviselőcsalád' 
jeligére a kiadóba kérek-

2-szobás 
előszobás, komfortos la­
kást keresik november 
1-re. „Tiszta lakás“1 jel­
igére a kiadóba. 2o5

3 szobás.
fürdőszobás; komfortos

mmwbm i ii i y

Kerestet
! LakbérlckötéMsel
I családi házat keresek
I megvételre. Ajánlatokat
I ..Állami tisztviselő“ jel­

igére kiaduba kerek. 310

Hid-utea 14. 
a közkedvelt 
vendéglővel 
miatt eladó.

.sz. ház
Bagolyvár 
elköltözés 

391

WadóingMie
Bclcgápotó kocsi 

kézzel hajtható, eladó.— 
Jókoi-ulca 12.

Elállók

Mester-utca 10. számú 
ház, —■ gazdálkodnak al-

gyönyörű 
'kis lakássa

10..

Családi ház
18 évig még adómentes, 
448 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel, 
2 nagy szoba, előszoba, 
konvha, speiz és padfel- 
járóval. alápincézve. Jó 
vizű kúttal. részben te- 
bérátvállalással eladó. — 
Gróf Vecsey-utca 13. sz. 
Homokkert,

Lakatos gépek 
és szerszámok' eladók. 
József kir. herceg -utca 7

Eladó
jégszekrény, mérlegelt, 
puldok, 2 szobás lakas 
i II xl \ nil 11. 55. bM

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv, és Lap­
kiadóvállalat Rt. inűinte- 
setének körforgűgépén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor.

Művezető : 
Liptay András.


